[bookmark: _GoBack]Esta intervención forma parte del panel que lleva por título:
“Incorporación de cubanismos al Diccionario de la lengua española: una tarea esencial de la Academia Cubana de la Lengua” 
Integrantes: 
Ana María González (Facultad de Artes y Letras, UH), Aurora Camacho (Instituto de Literatura y Lingüística), Lydia Castro (Facultad de Artes y Letras, UH), Artinay Gosende (Facultad de Artes y Letras, UH), Yurelkys Palacio (Instituto de Literatura y Lingüística), Gretel Gutiérrez (Facultad de Artes y Letras, UH), Loisi Saínz (Facultad de Artes y Letras, UH), Daniela Pujol (Facultad de Artes y Letras, UH) y Alexander Puente (Facultad de Artes y Letras, UH).
Resumen: 
La actualización del Diccionario de la lengua española constituye uno de los proyectos más importantes que la Real Academia Española (RAE) y la Asociación de Academias de la Lengua Española (ASALE) llevan adelante con el concurso de todas las academias. Como parte de esta estrategia, la Comisión de Lexicografía de la Academia Cubana de la Lengua -integrada por académicos y colaboradores- ha estado trabajando recientemente en el proceso de incorporación de cubanismos al diccionario académico. Se pretende dar a conocer los principios teóricos y metodológicos que rigen esta labor, así como compartir algunos resultados derivados de esta experiencia.
