Estrategia para la transformación digital del destino turístico Guardalavaca
Resumen

La incorporación de nuevas tecnologías en la empresa turística es una tendencia consolidada. El valor que genera la digitalización de los procesos es cada vez mayor, y la transformación digital en el sector del turismo es una carrera que tiene como meta la propia existencia, lo que constituye un pilar fundamental para la gestión de los destinos turísticos inteligentes. En este contexto, la presente investigación tiene como objetivo desarrollar una estrategia para la transformación digital del destino turístico Guardalavaca, para así favorecer el aumento de su competitividad frente a otros destinos del país y del mundo. Con el propósito de cumplir el objetivo propuesto se formuló una nueva metodología para el desarrollo de estrategias de transformación digital de destinos turísticos. La misma se aplicó en el destino turístico Guardalavaca, dando lugar a un conjunto de propuestas relacionadas con las acciones a realizar en aras de consolidar un destino turístico inteligente que responda a las exigencias de los clientes actuales. 
Abstract

The incorporation of new technologies in the tourism company is a consolidated trend. The value generated by the digitalization of processes is increasing, and digital transformation in the tourism sector is a race that has its own existence as its goal, which constitutes a fundamental pillar for the management of smart tourist destinations. In this context, the objective of this research is to develop a strategy for the digital transformation of the tourist destination Guardalavaca, in order to favor the increase in its competitiveness compared to other destinations in the country and the world. In order to meet the proposed objective, a new methodology was formulated for the development of digital transformation strategies for tourist destinations. It was applied in the tourist destination Guardalavaca, giving rise to a set of proposals related to the actions to be carried out in order to consolidate an intelligent tourist destination that responds to the demands of current clients.
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Introducción

Los destinos turísticos de hoy ya no son los del siglo XX, por lo que no pueden seguir siendo gestionados de la misma forma y con el mismo diseño institucional. El enfoque de los destinos turísticos inteligentes (DTIs) se ha convertido en una referencia útil para abordar la gestión de los destinos turísticos, con especial énfasis en la mejora de la sostenibilidad del desarrollo turístico, la competitividad y la adaptación a la digitalización de la actividad turística (Ivars-Baidal, Celdrán-Bernabeu, & Femenia-Serra, 2017).  Un Destino Turístico Inteligente, necesita una plataforma y una infraestructura de gestión para generar datos y explotar su capital digital (SEGITUR, 2021). 

El turista de hoy es alguien que actúa, interviene, construye y crea destinos. Ya no es un sujeto pasivo como era el turista tradicional. Y esta es la gran novedad que aporta una nueva perspectiva para redefinir el sector del turismo en el entorno digital (Izquierdo, 2019). Por tanto, la transformación digital implica un cambio en el rumbo del negocio turístico. Cualquiera puede vender sus servicios turísticos a través de las plataformas digitales, pero el reto es formar a los empleados, a los gestores y a los empresarios para superar la brecha digital que persiste (Sánchez-Oro-Sánchez, García-García, & Ramos-Vecino, 2021). En este nuevo escenario se requiere potenciar la transformación digital del destino Cuba con el empleo de las tecnologías de la información, como parte de la estrategia para su posicionamiento en Internet, que permita mantener y sostener el crecimiento del turismo en los tiempos actuales ofreciendo un servicio de valor agregado superior al de la competencia (Magasic, 2016).

Uno de los destinos turísticos necesitado de esta transformación es Guardalavaca, el cual dispone de un rico potencial de recursos naturales como playas, cuevas, cayos, zonas de buceo; todo ello conjugado con otras dotes históricas y culturales entre las que pueden citarse sus más de 10 espacios arqueológicos y ser la anfitriona de importantes eventos y tradiciones. Se ha convertido uno de los principales destinos de Cuba, con 1799 capacidades hoteleras y otros servicios extrahoteleros como cafeterías, tiendas, puntos náuticos, etc. 

La revisión bibliográfica permitió conocer los siguientes problemas relacionados con la transformación digital de destinos turísticos:

· Existe desconocimiento de los beneficios y ventajas de la digitalización denotando una menor utilización de las nuevas tecnologías en el sector turístico en comparación con otras actividades de prestación de bienes y servicios (Izquierdo, 2019)
· Deficiencias estructurales en cuanto a infraestructuras TIC en el sector, como por ejemplo oferta de redes inalámbricas de carácter local y la utilización de tecnologías avanzadas (Big Data,Cloud Computing o Business Intelligence) (Orange, 2016)
· Poca capacidad innovadora del sector turístico debido a su estructura empresarial y la escasa preparación de los recursos humanos (Más-Ferrando, Ramón-Rodríguez, & Aranda-Cuéllar, 2020)
· Bajo nivel de infraestructura tecnológica y en la formación del personal en el destino turístico Guardalavaca, deficiencia identificada a raíz de entrevistas aplicadas a distintos especialistas del destino
En correspondencia con los elementos anteriormente expuestos, se define como objetivo de la investigación desarrollar una estrategia para la transformación digital del destino turístico Guardalavaca que favorezca su competitividad frente a otros destinos de Cuba y el mundo.
Metodología
El resultado que se muestra a continuación forma parte del diseño de una nueva metodología a partir del Enfoque Estratégico de Transformación Digital de (Korachi & Bounaba 2020), partiendo de que en el sector del turismo las investigaciones existentes acerca de la transformación digital no brindan una metodología clara para destinos con poco desarrollo tecnológico como es el caso de Cuba. La metodología propuesta se aplicó de forma parcial con el objetivo de diseñar la estrategia de transformación digital del destino turístico Guardalavaca.
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A continuación se presenta la metodología propuesta tiendo como base la metodología Enfoque Estratégico de Transformación Digital de (Korachi & Bounabat 2020). La metodología está formado por once bloques principales y se agregó la etapa de formación del personal. En la Figura 1 se muestra la metodología para el desarrollo de estrategias de transformación digital de destinos turísticos.
Figura 1. Metodología para el desarrollo de estrategias de transformación digital de destinos turísticos
Resultados 
A continuación se presentan los resultados obtenidos a partir de la aplicación de la metodología.

Etapa 1. Conciencia estratégica 

En esta etapa los gestores de transformación digital definen cuestiones clave de planificación relacionadas con la identificación de objetivos y el desarrollo del equipo que participará en la fase de implementación del proceso. 

Determinar temas claves de planificación para la aplicación de la metodología
Para determinar los temas claves de planificación se definieron los temas claves siguientes:
· Dificultad para atraer nuevos segmentos de mercados.

· Bajo nivel tecnológico, escasa sensorización del espacio turístico, Apps que den visibilidad a los negocios e inteligencia artificial para personalizar sugerencias e incentivar el consumo.

· Necesidad de fidelizar al visitante brindándoles valores añadidos.

· Bajo nivel del gasto y la satisfacción de los viajeros en el destino.

· Desconocimiento de la forma de obtención del presupuesto para la adquisición de tecnologías. 

· Baja formación del personal en temas de TI y transformación digital

Definir los objetivos de planificación para la aplicación de la metodología
Los objetivos de planificación están en correspondencia con los temas claves definidos en la primera sesión del Round Robbin y los siguientes bloques de la metodología:

I. Organizar los equipos de trabajo para llevar a cabo la metodología

II. Lograr la vinculación de los actores del destino en el proyecto de transformación digital

III. Gestionar la capacitación de los equipos de trabajo y los Consejos de Dirección de las organizaciones en transformación digital 

IV. Introducir tecnologías para mejorar la eficiencia en los procesos internos de las instalaciones

V. Definir el presupuesto de Ciencia Tecnología e Innovación (CTI) de cada organización del destino como presupuesto base para la transformación digital del destino
Organizar el equipo de planificación para la aplicación de la metodología
Estos miembros (Subdelegada del MINTUR, Delegado de CUBANACAN, Económica Delegación, RRHH Delegación, Calidad y CTI) serán los gestores principales y los encargados de la planificación del resto de los bloques de la metodología.
Etapa 2. Planificación estratégica del destino
Primeramente, el Equipo de Planificación, en sesiones de trabajo en grupo, confeccionó las matrices MEFE  y MEFI para tener una visión más clara de la situación interna y externa del destino. Posteriormente se procedió a la confección de la matriz DAFO. Se tomaron los factores internos y externos con un mayor puntaje en las matrices realizadas, asignándole valores a los impactos cruzados de 0, 1, 3, y 5. Se obtuvo como resultado que el destino se ubica en el cuadrante DO, con un valor de 88, por lo que se deben disminuir las debilidades y aprovechar las oportunidades trazando estrategias adaptativas. 

Visión estratégica del Destino Turístico Guardalavaca

Destino relevante y competitivo en el mercado que abraza la transformación digital, satisface las demandas cambiantes de los clientes y del mercado, mejorando la eficiencia operativa, la experiencia del cliente y la innovación de productos y servicios.
Objetivos Estratégicos:

I. Establecer una red de información digital que proporcione detalles sobre atracciones turísticas, eventos locales y servicios, así como aplicaciones móviles o códigos QR para mejorar la experiencia del turista durante su visita 

II. Introducir tecnologías para mejorar la eficiencia en los procesos internos de las organizaciones

III. Implementar una plataforma en línea para promover el destino y facilitar la reserva de servicios turísticos, fomentando la innovación. 

IV. Desarrollar el marketing digital a través de redes sociales y campañas en línea para incrementar la cantidad de visitantes 

V. Capacitar al personal en el uso de tecnologías digitales para brindar un mejor servicio 

Las acciones fundamentales en este ámbito están encaminadas a utilizar la transformación digital para ofrecer experiencias personalizadas e interactivas, elevar el nivel de satisfacción de los clientes a través de la mejora continua del producto turístico, implementar tecnologías digitales para automatizar procesos, mejorar la productividad y reducir costos operativos, alcanzar los niveles de eficiencia presupuestados optimizando la gestión de las finanzas y los niveles de eficiencia energética planificados, fomentar una cultura de innovación mediante la adopción de tecnologías emergentes que nos permitan desarrollar nuevos productos, servicios y modelos de negocio, desarrollar la digitalización para promover el destino y para dar solución a las deficiencias identificadas en los bancos de problemas, mejorar la presencia digital a través de estrategias de marketing en línea, redes sociales y plataformas digitales, incrementar las ventas online utilizando las diferentes plataformas destinadas para esos fines en el Grupo CUBANACAN, capacitar a los equipos de trabajo con las habilidades digitales necesarias para aprovechar al máximo las tecnologías digitales, fomentar un entorno de aprendizaje continuo estrechando los vínculos con la universidad.
Etapa 3. Estructura organizacional del área tecnológica para transformación digital
Para construir una estructura organizacional de tecnología para transformación digital efectiva, las organizaciones deben determinar los elementos siguientes:

Determinar las habilidades requeridas en el Área tecnológica para la transformación digital

Estas habilidades están dadas por el desarrollo de software, gestión de proyectos, ciberseguridad, analítica de datos, arquitectura de sistemas, habilidades interpersonales y adaptabilidad y aprendizaje continuo.
Determinar los problemas críticos que deben ser resueltos por el Área tecnológica de transformación digital

Estos problemas están dados por la infraestructura tecnológica obsoleta, escasez de habilidades digitales, cultura organizacional resistente al cambio, limitaciones presupuestarias y gestión de proyectos ineficiente.
Determinar cuánto personal interno o subcontratado tendrá el Área tecnológica para la transformación digital
El Área tecnológica va a estar integrado por los Especialistas en Ciencias Informáticas de las tres instalaciones hoteleras, uno en representación de las agencias de viajes, y dos del resto de las organizaciones de apoyo como personal interno, estos se escogerán tomando en cuenta sus resultados y años de experiencia. Como personal subcontratado estará el personal del GET, quienes serán los responsables de liderar la estrategia tecnológica. En total el equipo estará integrado por 10 personas.
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Adaptación y evolución de la estructura del área tecnológica
Figura 2. Estructura del Área Tecnológica para la transformación digital (TD).
Etapa 4. Consejo de Dirección
Los consejos de dirección incluyen miembros multifuncionales y de las diferentes áreas y son esenciales para impulsar cambios significativos en toda la organización. Para formar el consejo de dirección los ejecutivos de la organización deben determinar:

Determinar las áreas representadas en el Consejo de Dirección de la transformación digital 

Debido a que la operación turística es un proceso continuo donde intervienen todas las organizaciones de forma directa o indirecta al cliente, el Equipo de Planificación decidió que tanto las instalaciones hoteleras como las entidades de apoyo tendrían un representante en Consejo de Dirección, para de esta forma facilitar la comunicación con los trabajadores, asignar y supervisar las iniciativas, prioridades, gastos y asignación de recursos. 

Determinar el tamaño del equipo del Consejo de Dirección
El Consejo de Dirección estará formado por los Directores, Subdirectores Comerciales, Subdirectores Económicos y Subdirectores de RRHH de las tres instalaciones hoteleras y los Directores de Servisa, Palmares, Marlin, Caracol, Transtur, Infotur, Inmobiliaria e ITH como miembros permanentes. Además, se escogerá el jefe de Recepción, de Ama de Llaves, Animación, Cocina, A+B, Mantenimiento y ATM con mejores resultados del polo como invitados. En total serán 27 miembros más los 5 miembros del equipo de planificación.

Determinar las características del Consejo de Dirección de la transformación digital 
El Consejo de Dirección será de carácter Formal, debido a que se ajusta mejor a las necesidades y características del destino Guardalavaca. Además, este es un proyecto de transformación digital complejo por las dimensiones del destino y porque presenta una jerarquía establecida, que requiere de un enfoque estructurado y formal para la toma de decisiones. 

Etapa 5. Proceso de priorización de transformación digital 
Es un proceso de gestión del portafolio de proyectos para la transformación digital. Este proceso define cómo se seleccionan los proyectos e identifica a las personas responsables de seleccionarlos. El proceso define también las prioridades de los proyectos de transformación digital. Para evaluar y priorizar proyectos, las organizaciones deben:

Identificar las personas responsables de seleccionar los proyectos de transformación digital
El Área tecnológica para la transformación digital creado será el responsable de presentar al Consejo de Dirección los proyectos de transformación digital para su evaluación y análisis. Los proyectos se aprobarán de conjunto el Equipo de Planificación y los Directores y Subdirectores económicos de las instalaciones hoteleras y Directores del resto de las organizaciones de apoyo.
Identificar el proceso de selección de proyectos de transformación digital: 

Para seleccionar los proyectos de transformación digital el eEuipo de Planificación junto al Área tecnológica, en reunión de trabajo, decidió que el proceso de selección sería el siguiente:

· Confirmar que esté alineado con la Estrategia Empresarial 

· Identificar prioridades
· Evaluar Factibilidad y Viabilidad
· Considerar el Retorno de la Inversión (ROI)
· Evaluar el impacto en los procesos y personas
Definir el proceso de evaluación y priorización de transformación digital
La lista de proyectos de TD sugeridos por el Área tecnológica es la siguiente:

· Desarrollo de una plataforma de reserva en línea para el destino 

· Aplicación móvil del destino para turistas

· Implementación de señalización digital

· Creación de experiencia de realidad virtual: 

· Aplicación móvil para clientes en hoteles: 

· Sistema de gestión de inventarios: 

· Soluciones de IoT para el control de consumo energético: 

La prioridad de los proyectos de TD presentados es el siguiente:

I. Implementación de señalización digital

II. Desarrollo de una plataforma de reserva en línea para el destino

III. Aplicación móvil del destino para turistas 

IV. Soluciones de IoT para el control de consumo energético

V. Sistema de gestión de inventarios

VI. Creación de experiencia de realidad virtual

VII. Aplicación móvil para clientes en hoteles

Etapa 6. Decisiones de inversión en transformación digital 

Las organizaciones deben:

Identificar el proceso de automatización
Algunos de los procesos que se podrán automatizar para ayudar a los empleados a realizar sus trabajos de manera más eficiente y acelerar el desempeño de las tareas existentes se listan a continuación.
· Automatización de tareas repetitivas
· Dispositivos móviles y aplicaciones
· Gestión de servicios adicionales 

Identificar el proceso de racionalización
Con la cartera de proyectos aprobada se podrán optimizar y mejorar la eficiencia de las operaciones turísticas del polo. Esta se reflejará en la automatización de procesos manuales como la gestión de reservas de diferentes servicios y la facturación electrónica. Además, facilitará la comunicación entre los diferentes actores del destino y la gestión de la información con la integración de sistemas tecnológicos como la plataforma de reservas en línea y aplicaciones móviles.

La digitalización de servicios turísticos como visitas guiadas virtuales y realidad aumentada, sistemas de pago electrónico entre otros simplifica la experiencia del turista, reduce los tiempos de espera y mejora la satisfacción del cliente, incidiendo de forma positiva en la gestión de la calidad.

Identificar el proceso de reingeniería
Algunas de las ineficiencias identificadas resultaron ser: tiempos de espera prolongados de los clientes, errores en la cantidad de reservas por turnos, ineficiente distribución de las reservas por clientes en las estancias, poca información sobre el menú del restaurante a los clientes, pérdida del ticket de reserva y falta de personalización del servicio. La implementación de soluciones tecnológicas adecuadas es fundamental en este proceso de reingeniería. Desde sistemas de gestión hotelera y plataformas de reserva en línea, hasta aplicaciones móviles y herramientas de análisis de datos, la tecnología desempeña un papel crucial en la optimización de los procesos y en la mejora de la experiencia del visitante en el destino turístico.
Identificar el proceso de cambio de paradigma
Con la llegada de la transformación digital es evidente la necesidad de que el destino atraviese el proceso de cambio de paradigma. Por ejemplo, en el área de la comercialización y promoción, el destino de Guardalavaca tradicionalmente utilizaba estrategias con poca presencia en línea, limitada interacción con los clientes antes de su llegada y una oferta estática de servicios, contrario a las tendencias de los viajeros hoy en día, que buscan experiencias personalizadas, información en tiempo real, interacción digital y facilidad de reserva a través de plataformas en línea.

Etapa 8. Presupuesto para transformación digital
Las organizaciones luchan para definir un presupuesto de transformación digital. Para gestionar la financiación de proyectos de transformación digital es necesario:

Identificar un comité de control financiero de proyectos de transformación digital
Un comité de control financiero es importante ya que ayuda a garantizar una gestión financiera efectiva, eficiente y transparente en el ámbito de la tecnología de la información, contribuyendo al éxito y la sostenibilidad de los proyectos de TD en el destino. Es por esta razón que el Equipo de Planificación determinó que este comité estaría integrado por los Subdirectores económico de las tres instalaciones hoteleras, liderados a su vez por Yadira Moreno Económica de la Delegación de CUBANACAN.
Tabla 1. Comité de control financiero de proyectos de TI

	Ocupación
	Cargo en el Comité de Control Financiero 

	Económica Delegación
	Líder 

	Subdirector Económico Hotel CAAG
	Miembro

	Subdirector Económico Brisas Guardalavaca
	Miembro

	Subdirector Económico Hotel Gran Muthu Almirante Beach
	Miembro


Definir los tipos y categorías de gastos en transformación digital
El Comité de Control Financiero creado desagregó el presupuesto de gastos para TD en las siguientes categorías:

Gastos de capital (Hardware, Software e Infraestructura)
Gastos operativos (Mantenimiento, Implementación de sistemas y Capacitación) 

Gastos de Seguridad y Cumplimiento (Seguridad de la información y Cumplimiento normativo) 
Desarrollar un enfoque estratégico para la presupuestación de transformación digital
Desarrollar un enfoque estratégico para la presupuestación en TD es esencial para alinear los recursos financieros con los objetivos y prioridades de los proyectos del destino, responsabilidad esta, del Comité de Control Financiero definido. Es necesario también la participación activa del Equipo de Planificación y del Área Tecnológica, pues la colaboración entre las partes garantiza que los recursos se asignen de manera óptima. También se debe evaluar el retorno de la inversión (ROI) de cada proyecto y los riesgos y oportunidades asociados a las inversiones en tecnologías y tomar medidas para mitigarlos. Por último, se revisará de forma trimestral el presupuesto de TD para realizar ajustes según sea necesario y comprobar que los recursos se estén utilizando de manera eficiente y efectiva para apoyar la visión estratégica del destino.

Etapa 9. Flujo Informativo de transformación digital
El Flujo informativo de transformación digital permite identificar quién y cómo gestiona el ejecutivo la transformación digital y su función. Para realizar un buen Flujo informativo las organizaciones deben: 

Identificar las personas responsables de los informes de transformación digital
El flujo informativo de TD se realizarán de forma estructurada, con similitudes al del Grupo CUBANACAN. El Especialista en CTI de cada organización será quien elabore el informe de TI de su instalación y el Director de la entidad será el responsable por que el mismo llegue a la Especialista de Calidad y CTI de la Delegación de CUBANACAN antes del día 5 de cada mes. Será la Especialista de la Delegación la que centre la información en un solo informe, que se discutirá con el resto del Equipo de Planificación en reunión planificada siempre antes de los días 12 del mes. En esta reunión participará también el Área Tecnológica y el Consejo de Dirección.
Diseñar un sistema de información y base de datos transformación digital
El informe de TD se realizará a partir de los objetivos estratégicos definidos y las acciones correspondientes, para así obtener una visión completa y detallada del estado real del proceso de transformación y las áreas de mejora.

Además de esto se incluirán los aspectos siguientes: 

· Evaluar el grado de digitalización de los servicios turísticos

· Obtener más del 85% de satisfacción en la Encuesta Nacional de Satisfacción y en las encuestas de Sunwing, principal TTOO 

· Analizar los comentarios de los clientes en redes sociales y sitios de opinión 

· Cantidad de actividades de promoción de prácticas responsables con el medio ambiente

· Cantidad de acciones de capacitación a los recursos humanos sobre transformación digital
Identificar herramientas de información de transformación digital: 

El Área Tecnológica propuso utilizar herramientas de monitoreo de redes y sistemas como la aplicación Pandora FMS, ya que esta tiene una versión libre que permite monitorizar todas las áreas como aplicaciones, servidores y redes y ofrece mapas de red, informes, notificaciones integradas, mapas de servicio entre muchas otras. Además, se utilizarán herramientas de seguridad informática.

Etapa 10. Gobernanza de transformación digital
El Sistema de Evaluación de Estrategia Digital del marco propuesto ayuda a la organización a definir el indicador clave de desempeño apropiado, evaluar el nivel de madurez de la transformación digital, representar el indicador clave de desempeño en un panel y controlar la evolución de la transformación digital.
Etapa 11. Formación del personal

En esta etapa es fundamental la comunicación de la estrategia y la formación de nuevas habilidades digitales.
Etapa 12. Gestión continua de la estrategia de transformación digital
Este proceso debe basarse en la anticipación, la agilidad y la adaptabilidad. Los principales pasos que se deben incluir en este proceso son la  evaluación y mejora continua de la alineación del negocio/transformación digital y ajustar la visión estratégica para aprovechar la revolución digital.
Como parte de la extensión del servicio wifi a todas las áreas del destino se propuso un conjunto de acciones encaminadas a identificar zonas de mayor afluencia de clientes en la franja hotelera, medir la calidad de la señal a través de la wifi y respuesta de los APs para identificación de equipos con necesidad de mejoras ya sea mantenimiento o sustitución, modelar el alcance de APs y Wifi empleando herramienta “Radio Móvil” para elaborar una propuesta de redistribución espacial del equipamiento en función de dar cobertura a la zona de la playa y la calle, proponer al MINTUR que  se realicen las acciones necesarias  que garanticen el cambio de modalidad de pago de servicios de red a Pospago para el Hotel Club amigo Atlántico, Guardalavaca; así como que realice reclamación a entidad responsable por GET, de las prestaciones del portal captivo para la autenticación de clientes en la red de las instalaciones de la franja hotelera de Guardalavaca. Además proponer al gobierno local que sea líder y figura jurídica y que asuma el proyecto se facilitadores de servicios digitales y por último establecer una estación de autoservicios digitales en el local de INFOTUR disponible en el destino.

Entre las acciones que se han ido realizando está un estudio del terreno donde se identificaron áreas con Buena Cobertura, áreas con Cobertura Insuficiente y áreas con Cobertura Pública. Entre las áreas que requieren una mejora en la infraestructura están la playa principal, calles principales y áreas recreativas. También se realizó un estudio de cada uno de los hoteles ubicados en el destino turístico (Tabla 2).
Tabla 2. Soluciones propuestas como parte del estudio de terreno
	Hotel Muthu Gran Almirante Beach


	Hotel Club Amigo Atlántico Guardalavaca
	Hotel Villa Atlántico Guardalavaca
	Hotel Brisas Guardalavaca
	Calles principales

	Se propone rehabilitar el servicio del AP del Ranchón VIP e instalar un nuevo AP detrás de la Piscina

	Instalar un nuevo AP cerca de la zona de playa, que mejore la cobertura Wi-Fi del área garantizando un servicio de calidad

	Se propone rehabilitar el servicio del AP ubicado en Restaurante El Beny
Se propone rehabilitar el servicio del AP ubicado entre Villa 7 y Villa 8

	Instalar un nuevo AP en Villa Brisas cerca de la zona de playa, que mejore la cobertura Wi-Fi del área garantizando un servicio de calidad
Instalar un nuevo AP en el Punto Náutico que garantice el acceso a internet manteniendo una conectividad de alta calidad

	Se propone instalar nuevos Puntos de Acceso en las áreas exteriores de los Hoteles ampliando la red y cobertura inalámbrica para así garantizar el acceso a internet continúo manteniendo una conectividad de alta calidad
Habilitar algunos AP que se encuentran fuera de servicio en las instalaciones que se encuentran actualmente cerradas


Conclusiones 

· En el sector del turismo las investigaciones existentes acerca de la transformación digital no brindan una metodología clara para destinos con poco desarrollo tecnológico y que deseen implementarla
· La nueva metodología creada ¨Metodología para el desarrollo de estrategias de transformación digital de destinos turísticos¨ elimina las deficiencias de su predecesora y se adapta al contexto cubano, quedando formada por doce bloques. Esta se aplicó la nueva metodología de forma parcial con el objetivo de diseñar la Estrategia de transformación digital del destino turístico Guardalavaca
· Las acciones propuestas encaminadas a la extensión del servicio wifi a todas las áreas del destino permite valorar la situación actual con el objetivo de proponer soluciones
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