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RESUMEN 
El turismo de bienestar como submodalidad del turismo de salud, tiene beneficios para la sostenibilidad y bienestar, también como actividad  económica se destaca por su contribución al desarrollo local. En el municipio de  Guane, el proyecto "Rocío del Sol" ubicado en áreas de la Empresa Agroforestal Macurijes, es un Centro Turístico Local el cual dadas sus condiciones naturales, se convierte en un escenario ideal para el desarrollo y práctica del turismo de bienestar. El objetivo de esta investigación es diseñar un procedimiento para gestionar el turismo de bienestar en la Empresa Agroforestal Macurijes que contribuya a mejorar la calidad de vida de los turistas y comunidad. Se realizó un diagnóstico donde fueron utilizados métodos teóricos y empíricos que facilitaron la constatación del problema así como la triangulación de los resultados y la viabilidad del procedimiento para la gestión del turismo de bienestar en el contexto actual. El procedimiento está sustentado en una secuencia de etapas y pasos para su formulación, lo cual ratificó su utilidad y pertinencia como herramienta para gestionar el turismo de bienestar contribuyendo al desarrollo del turismo especializado y la calidad de vida de los turistas y comunidad. 
Palabras Claves: Turismo de bienestar, Calidad de vida, Desarrollo local, Procedimiento, Gestión.

ABSTRACT 
Wellness tourism as a submodality of health tourism has benefits for sustainability and well-being, and as an economic activity it stands out for its contribution to local development. In the municipality of Guane, the "Rocío del Sol" project located in areas of the Macurijes Agroforestry Company, is a Local Tourist Center which, given its natural conditions, becomes an ideal setting for the development and practice of wellness tourism. The objective of this research is to design a procedure to manage wellness tourism in the Macurijes Agroforestry Company that contributes to improving the quality of life of tourists and the community. A diagnosis was carried out where theoretical and empirical methods were used that facilitated the verification of the problem as well as the triangulation of the results and the viability of the procedure for the management of wellness tourism in the current context. The procedure is supported by a sequence of stages and steps for its formulation, which confirmed its usefulness and relevance as a tool to manage wellness tourism, contributing to the development of specialized tourism and the quality of life of tourists and the community. 
Keywords: Wellness tourism, Quality of life, Local development, Procedure, Management.

ANTECEDENTES 
A pesar de que la modalidad de turismo tradicional tiene un mayor predominio en el mercado, el turismo alternativo ha experimentado una creciente demanda como respuesta ante los elevados índices de estrés y ansiedad de la población. Sancho (1994), hacen referencia como a partir de la segunda mitad del siglo XX el turismo surge como un fenómeno de masas, donde se fueron dando diferentes factores que permitieron potenciar dicha actividad con tasas de crecimientos notables y superiores a otros sectores de la economía en el devenir de los años. Se destaca su gran complejidad por los elementos y sectores económicos involucrados, además de su elevada contribución a la generación del Valor Añadido Bruto (VAB). 
Ivanova &Ibáñez (2012), plantean que el turismo cuenta con dos modalidades turismo tradicional y alternativo, este último se entiende como “ […] actividades recreativas de contacto con la naturaleza y las expresiones culturales de comunidades rurales, indígenas y urbanas […]” (p.18). Cada modalidad cuenta con diferentes submodalides, en el caso del turismo tradicional sería el relacionado con el sol y la playa, actividades culturales e infraestructuras y el turismo alternativo vinculadas con la naturaleza y la salud. 
Una de las modalidades del turismo alternativo es el turismo de salud, la fusión entre ambos sectores ha sido notable tanto en su desarrollo como en la demanda turística de este sector, de manera específica la submodalidad de turismo de bienestar el cual surge por la necesidad de autocuidado. Autores como Pineda-Escobar y Falla (2017), Ledhesma (2018), Montoro (2020), entre otros, destacan la importancia del turismo de bienestar para  el desarrollo sostenible y mejorar la calidad de vida, aunque en países de América Latina aún es concebido para un segmento de mercado de alto poder adquisitivo y envejecido. 
Autores como Montoro (2020), Rojas (2020) y Pérez(2021) hacen alusión al turismo de bienestar y las actividades que conforman el mismo, de manera general permite un mayor bienestar físico y espiritual mejorando así la calidad de vida de los turistas que demandan esta submodalidad.
El grupo de Song (como se citó en Igeño-Cano (2020), publicó una revisión de 52 artículos sobre este tema con el objetivo de demostrar los efectos fisiológicos de la naturaleza como terapia. Refiere a resultados de investigaciones que tuvieron un “[…] resultado favorable sobre enfermedades como el trastorno de depresión y ansiedad, la diabetes, el trastorno por déficit de atención e hiperactividad, las enfermedades infecciosas, cardiovasculares y musculoes queléticas, la obesidad, las migrañas, el vértigo o las enfermedades respiratorias” (p.1). 
Li, Q. (2018), plantea como “Shinrin-youku¨ es un término japonés que significa ¨baños de bosque¨, esta actividad turística permite resaltar el poder del bosque, reconectar con la naturaleza, sentir la sensación de bienestar, permite lograr equilibrio y felicidad. Los baños de bosque forman parte de las actividades del turismo de bienestar, permiten sumergirse en la naturaleza y conectar con ella. 
Las consecuencias ante la desconexión cada vez mayor entre la naturaleza y la sociedad ha generado un “trastorno por déficit de la naturaleza” (Pérez, 2021). A pesar de las limitantes por el desconocimiento de esta submodalidad, permite crear una mayor conciencia de las actividades naturales en la calidad de vida tanto en la dimensión física como espiritual, para combatir enfermedades como la depresión, el estrés, entre otras asociadas con el ¨trastorno por déficit de la naturaleza¨
Al respecto para De la Puente (2015), el turismo de bienestar es una submodalidad aún desconocida pero con grandes oportunidades dadas sus ventajas competitivas en sus paisajes naturales, terapias no invasivas de relajación, tratamientos naturales, entre otras para combatir así enfermedades que van desde la depresión, el estrés, el sobrepeso, entre otros. “El estrés y las enfermedades crónicas afectan a la salud física y psicológica de la población mundial. Ante esta realidad, las personas buscan alternativas, entre ellas viajar, más precisamente a destinos de turismo bienestar” (Pérez, 2021, p.6).
En la provincia de Pinar del Río existen prácticas del turismo de salud en San Diego de los Baños(balneario de Referencia Nacional), Soroa(baños minerales), San Vicente en Viñales( con baños minerales), entre otros centros pero con respecto al turismo de bienestar existen actividades aisladas que se desarrollan como parte del turismo de naturaleza. Insertar el turismo de bienestar como un producto turístico implicaría mejorar el estilo y calidad de vida de los visitantes así como de la comunidad, además de concientizar en la necesidad de este tipo de actividad.
El 20,2 % del territorio cubano está cubierto por áreas protegidas, pero no se debe limitar la gestión turística a estos espacios sino también al desarrollo turístico en áreas naturales no protegidas. Una gestión de los recursos forestales como parte del turismo de naturaleza puede traer grandes beneficios para el desarrollo local, sin el apoyo de los gobiernos nacionales y locales, de los actores involucrados sería imposible el fortalecimiento de la capacidad turística. (Rodríguez et., 2020) 
Guashpa y Patricio (2020), citando a la Organización Mundial del Turismo “[…] define a la gestión de destinos como la gestión coordinada de todos los elementos que componen un destino turístico, sean estas atracciones, lugares de ocio, la comercialización, acceso y fijación de precios de estos lugares.” (p.29)
Jiménez et. (2023), a partir de un análisis bibliométrico donde se analizaron 3236 autores concluyeron, “la mayor cantidad de autores solo han logrado publicar un artículo relacionado con la gestión de destinos, por lo que existe una débil consistencia en la investigación de la temática”. (p.167) Dada la importancia de la gestión en el sector turístico aún son insuficientes los estudios al respecto.
OBJETIVOS
Para una correcta gestión de los recursos forestales, existen leyes y resoluciones claves vinculadas al sistema empresarial estatal cubano, entre ellos se encuentra la flexibilización del objeto social de la empresa. Las empresas agroforestales (EAF) cubanas integradas al Grupo Empresarial Agroforestal (GAF) estableció incluir la gestión del turismo en todo el sistema empresarial agroforestal.
La tipología de producto de bienestar tiene fundamento en la provincia de Pinar del Río. En el municipio de Guane, el proyecto "Rocío del Sol" ubicado en áreas de la Empresa Agroforestal Macurijes, es un Centro Turístico Local el cual dadas sus condiciones naturales, se convierte en un escenario ideal para el desarrollo y práctica del turismo de bienestar. El objetivo general trazado consiste en: Diseñar un procedimiento para la gestión del turismo de bienestar en la Empresa Agroforestal Macurijes para la mejora de la calidad de vida de los turistas y comunidad.
METODOLOGÍA 
Para el desarrollo de esta investigación con base en el método dialéctico se utilizaron métodos y técnicas como: 
Métodos teóricos: 
El método histórico para analizar las tendencias a nivel mundial y nacional del desarrollo del turismo de bienestar. 
El método lógico (hipotético-deductivo) que permite reproducir en el plano teórico lo más importante del fenómeno estudiado, formular la hipótesis de investigación, explicar los resultados obtenidos y deducir las conclusiones. 
El método análisis y síntesis, para analizar los diferentes actores que influyen en el proceso de gestión del turismo del turismo de bienestar. 
El método sistémico para establecer la interrelación de todos los elementos que componen el desarrollo del turismo de bienestar en las empresas agroforestales. 

Métodos empíricos: 
Análisis documental: para valorar la bibliografía relacionada con la gestión turística específicamente la submodalidad de turismo de bienestar y las tecnologías de gestión del turismo de bienestar en empresas agroforestales. 
Entrevistas individuales y encuestas: para validar la situación actual en cuanto a las potencialidades y limitaciones de la gestión del turismo de bienestar en la Empresa Agroforestal Macurijes. 
Encuestas: para diagnosticar las potencialidades de la gestión del turismo de bienestar en la Empresa Agroforestal Macurijes.
Para el desarrollo del diagnóstico se utilizó la metodología Sarria et al 2018, teniendo en cuenta los siguientes pasos: 
Paso 1: Determinación de las necesidades de información.
Paso 2. Definición de las fuentes de información.
Paso 2.1. Diseño de la muestra
Paso 3. Diseño de los formatos para la captación de la información.
Paso 4. Captación de los datos, análisis y procesamiento de la Información
Los resultados de las fuentes secundarias y primarias fueron sometidos al criterio de expertos con el propósito de buscar convergencia de opiniones y procesar información del colectivo de expertos sobre la gestión del turismo de bienestar en la Empresa Agroforestal Macurijes. 
Se realizó un taller con la presencia de diferentes actores, con un total de 28 actores nacionales, agrupando las limitaciones en cuatro áreas fundamentales que permitieran confeccionar acciones para erradicar las mismas.

RESULTADOS 
La implementación del procedimiento permite crear las bases para la gestión del turismo de bienestar, esta herramienta ofrece una secuencia de pasos que sirve de guía para la toma de decisiones de los actores claves, principalmente del director y consejo de dirección de la Empresa Agroforestal Macurijes. Para el desarrollo del procedimiento es necesario conformar  las premisas que permitan su realización. La propuesta muestra un alcance con un rango de aplicación local, con una flexibilidad que ayude a facilitar una guía para la gestión del turismo de bienestar, en función de las potencialidades existentes en la Empresa Agroforestal Macurijes.
Para el desarrollo del procedimiento se deben tener en cuenta las siguientes premisas:
1. Existencia de las potencialidades en la Empresa Agroforestal Macurijes para el desarrollo del turismo de bienestar y la implementación del procedimiento.
2. Existencia de un marco legal regulatorio.
3. Voluntad de la Dirección de la Empresa Agroforestal Macurijes en la aplicación del procedimiento.
4. Existencia de mecanismos de contribución económica para el desarrollo local.
El procedimiento para la inserción del turismo de bienestar constituye una novedad en el contexto cubano, en tanto esta submodalidad perteneciente al Turismo de salud, no se ha desarrollado en Cuba. El diseño del procedimiento para la gestión del turismo de bienestar incidirá sobre diversas metas esenciales:
1. Inserción del turismo de bienestar en la Empresa Agroforestal Macurijes.
2. Aportar niveles de empleos y sentido de pertenencia comunitario en las localidades.
3. Contribuir a mejorar la calidad de vida de los turistas y comunidad.
4. Fomentar el desarrollo local y los encadenamientos productivos.
El procedimiento propuesto en la Tabla 1, se sustenta en las premisas antes mencionadas, presenta una estructura descrita por pasos, cada uno de ellos cuenta con técnicas a emplear. Las características del procedimiento y el cumplimiento de las premisas proporcionan el marco conceptual y metodológico necesario para favorecer su aplicación.
Para su análisis se propone el siguiente procedimiento, estructurado por pasos:
Tabla 1: Procedimiento para la gestión del turismo de bienestar
	Etapa I.
Preparación previa
	Paso 1
	Evaluación del cumplimiento de las premisas

	
	Paso 2
	Creación de un grupo de trabajo, sensibilización y capacitación de los actores participantes

	Etapa II. Planificación 
	Paso 3
	Caracterización del patrimonio forestal 

	
	Paso 4
	Planificación de la oferta del turismo de bienestar

	Etapa III. Organización 
	Paso 5
	Gestión económica-financiera

	
	Paso 6
	Elaboración del Producto de Bienestar

	Etapa IV. Implementación 
	Paso 7
	Ejecución  del turismo de bienestar

	
	Paso 8
	Comercialización del turismo de bienestar

	Etapa V. Evaluación 
	Paso 9
	Retroalimentación


Fuente: Elaboración propia.
Las etapas se han planificado atendiendo a las diferentes formas que adopta el trabajo docente-metodológico y científico-metodológico particularmente en la modalidad de taller, estos facilitan la construcción colectiva del conocimiento desarrollando espacios de aprendizaje que transitan desde el empoderamiento de las fuerzas del grupo al avance consciente, sistemático y profesional que consolida el compromiso de una correcta gestión del turismo de bienestar.
Las actividades tienen un carácter secuencial y han sido organizadas según la metodología de la Investigación Acción Participativa que tiene su base en la concepción política-pedagógica de la Educación Popular, que plantea un proceso pedagógico donde hay espacios de intercambio y reflexión donde el diálogo produce nuevos enfoques que enriquecen las prácticas permitiendo enfrentar el problema desde una perspectiva sociocultural, que involucra la relación con la naturaleza, la sociedad, los afectos y la racionalidad.
La convocatoria de las etapas se realizarán por los canales pertinentes de información de la empresa (con el tiempo necesario para su preparación), con énfasis en el uso de pancartas y propagandas que amenicen y dispongan de forma positiva a los participantes. Es necesario garantizar los materiales y documentos que se precisen para su realización.
Durante las mismas se debe utilizar un lenguaje científico, pero asequible y lograr la comprensión de aquellos términos que resulten desconocidos, lo que garantizará la asimilación.
El procedimiento está estructurado en forma de talleres en cada uno de sus pasos, donde existen elementos comunes: pasos, objetivo, participantes, técnicas, duración  y responsable. Se utilizaron técnicas de análisis, animación y cohesión grupal en todas las etapas se hará uso de la entrevista y observación participante.
Evaluación: Se realiza autoevaluación, coevaluación y heteroevaluación mediante técnicas, ejercicios y tareas independientes o en equipo.
A continuación, se describe el contenido de cada uno de los pasos:
Etapa I. Preparación previa: 	
El objetivo de esta primera etapa es crear las condiciones para aplicar el procedimiento para la gestión del turismo de bienestar.
Paso 1: Evaluación del cumplimiento de las premisas
Para el desarrollo del procedimiento es necesario conformar  las premisas que permitan su realización. Este paso permitirá evaluar las premisas en un rango de aplicación local, con una flexibilidad que ayude a facilitar una guía para la gestión del turismo de bienestar, en función de las potencialidades existentes en el Centro Turístico Local Rocío del Sol de la Empresa Agroforestal Macurijes.
Objetivo: Evaluar el cumplimiento de las premisas.
Participan: 3 Miembros del Proyecto Macurijes, 2 Miembros de la directiva de la Empresa Agroforestal Macurijes, 2 miembros de Gobierno Municipal( actores locales), 2 miembros de la Universidad de Pinar del Río, 3 miembros vinculados con la gestión turística y 2 miembros de la comunidad de Guane con conocimientos de turismo, más otros invitados del centro de capacitación, CEGESTA y delegados del MINTUR.
Técnicas: Tormenta de ideas.
Duración: 2 semana.
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Paso 2: Creación de un grupo de trabajo, sensibilización y capacitación de los actores participantes
Definir los actores claves para la creación de un grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar. Socializar con los actores participantes el resultado del diagnóstico, destacándose las potencialidades para desarrollar el turismo de bienestar en el Centro Turístico Local Rocío del Sol de la Empresa Agroforestal Macurijes, la importancia y los beneficios de desarrollar la gestión de este servicio turístico para cada actor involucrado. Se capacitará a cada miembro en áreas como la gestión, marketing y turismo de bienestar para lograr profundizar en los aspectos fundamentales del procedimiento. Es importante lograr el compromiso, integración, creatividad y líneas de comunicación eficiente  del equipo de trabajo destacando la novedad y el impacto de la investigación.
Objetivo: Definir los actores claves para la creación de un grupo de trabajo y la capacitación para la gestión del turismo de bienestar.
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas a emplear: Observación participante y el escudo grupal.
Duración: 1 mes para identificar actores claves, la capacitación debe ser continua. 
Responsable: Consejo de Dirección de la Empresa

Etapa II. Planificación:
El objetivo de esta segunda etapa es determinar los objetivos para la gestión del turismo de bienestar, delimitando el área de trabajo y oferta turística.
Paso 3: Caracterización del patrimonio forestal 
La caracterización del patrimonio forestal de la Empresa Agroforestal Macurijes permite realizar un diagnóstico del contexto local. Conocer los recursos forestales y de la fauna silvestre del espacio analizado del Centro Turístico Local Rocío del Sol perteneciente a la Empresa Agroforestal Macurijes, analizar indicadores como la vegetación, hidrografía, el espacio físico-geográfico, los suelos, la flora y fauna  como elementos más destacados para conocer y evaluar los aspectos generales que lo forman.
Objetivo: Caracterizar el patrimonio forestal 
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Grupos de discusión.
Duración: 1 mes.
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Paso 4: Planificación de la oferta del turismo de bienestar
Garantizar la satisfacción de la demanda turística al planificar los recursos, actividades turísticas y planes de ingreso que tributen a una correcta gestión del turismo de bienestar. Identificar los atractivos naturales y culturales del Centro Turístico Local Rocío del Sol de la Empresa Agroforestal Macurijes y jerarquizar los atractivos. 
Es importante tener claridad de las necesidad del cliente ( bienestar) y de los atractivos para que la planificación de la oferta turística esté orientada hacia estas necesidades.
Objetivo: Planificar la oferta turística a partir de los atractivos naturales y culturales. 
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Escala valorativa y Jerarquización.
Duración: 2 meses
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
 
Etapa III. Organización
El objetivo es lograr la organización de las diferentes tareas para el diseño del producto del turismo de bienestar, esta etapa consta de dos pasos donde se diagnosticará en un primer momento la actividad socioeconómica del área evaluando los diferentes indicadores involucrados y en un segundo momento la elaboración del producto turístico delimitando los elementos del mismo.
Paso 5: Gestión Económica- Financiera
Este paso permitirá realizar un estudio técnico sobre los elementos sociales, económicos y culturales de la región, donde se evaluarán los ingresos,  impactos positivos y negativos que puede generar la propuesta. Se debe realizar una ficha de costo que permita evaluar los costos fijos y variables para evaluar la viabilidad del procedimiento para la gestión turística de la submodalidad de bienestar.
Objetivo: Realizar el la actividad socioeconómica 
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Solución de problemas .
Duración: 1 mes.
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Paso 6: Elaboración del Producto de Bienestar
Para la elaboración del producto turístico es importante diseñarlo acorde con las demandas del mercado, las características del lugar, los atractivos turísticos, la organización del proceso, formas productivas y actividades turísticas que conformarán el mismo. En este paso, se diseña el producto turístico dentro de la cartera de la empresa.
Objetivo: Diseñar el producto turístico.
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Revisión documental y consulta con especialistas.
Duración: 1 mes.
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
 
Etapa IV. Implementación
El objetivo es comercializar la actividad del producto turístico de bienestar.
Paso 7: Ejecución  del turismo de bienestar
En este paso se ejecutará la gestión del producto definiendo las fechas más factibles para llevar a cabo esta actividad turística en dependencia de las demandas de este producto en el mercado internacional y el transporte para acceder al producto de turismo de bienestar.
Objetivo: Ejecutar el producto turístico.
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Tormenta de ideas.
Duración: 1 mes.
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Paso 8: Comercialización del turismo de bienestar
Identificar el producto turístico, el precio, promoción y  distribución del producto turístico. Este paso permite la visibilidad del producto turístico mediante diferentes herramientas vinculadas con el promotion-mix(publicidad, ventas personales, relaciones públicas y promoción de ventas) y definir las estrategias de posicionamiento del producto y fijar los precios lo más competitivamente posible en el mercado.
Objetivo: Comercializar el producto turístico de bienestar.
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Mapas mentales.
Duración: 2 semanas
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
 
Etapa V. Evaluación
Su objetivo es mejorar el procedimiento evaluando los objetivos propuestos en cada uno de los pasos. 
Paso 9: Retroalimentación
Este paso es fundamental en el procedimiento para medir la eficiencia del procedimiento, permitirá realizar análisis encaminados a  mejorar el procedimiento para la gestión del turismo de bienestar, permitirá conocer el estado de la aplicación del procedimiento, identificar las potencialidades y limitaciones y elaborar la propuesta de mejora.
Objetivo: Retroalimentación del procedimiento. 
Participan: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
Técnicas: Los cuatro cuartos del cambio.
Duración: 1 mes.
Responsable: Grupo de trabajo para la gestión del turismo de bienestar.
La propuesta de un procedimiento para la gestión del turismo de bienestar en las Empresas Agroforestal Macurijes resulta pertinente en el contexto cubano al ser un tema novedoso pero con grandes potencialidades para desarrollarse sobre todo en empresas agroforestales. El valor científico de la presente investigación radica en la fundamentación teórica y metodológica de los componentes que conforman un procedimiento para la gestión del turismo de bienestar en el Centro Turístico Local "Rocío del Sol" de la Empresa Agroforestal Macurijes, a partir del estudio de las potencialidades del área y las tendencias más novedosas sobre esta submodalidad. Ello contribuirá al desarrollo del turismo especializado y a mejorar la calidad de vida de los turistas y comunidad.

CONCLUSIONES 
El análisis de la bibliografía consultada pone de manifiesto los fundamentos teóricos – metodológicos para la gestión del turismo bienestar,  que si bien existen metodologías vinculadas a las empresas agroforestales, en la teoría no existe nada sobre metodologías o procedimientos para la inserción del turismo de bienestar en empresas agroforestales.
La caracterización realizada demostró como la provincia cuenta con las potencialidades, infraestructura y el marco regulatorio  para desarrollar el turismo de bienestar. A pesar de esto, el mismo no es aprovechado al máximo en función de la comercialización y las oportunidades que brinda el turismo de bienestar, como una submodalidad del turismo de salud.
Se diseñaron los componentes del procedimiento para la gestión del turismo de bienestar, la misma está estructurada por etapas y pasos que proporcionan el marco conceptual y metodológico necesario para favorecer su aplicación.
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