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[bookmark: _Hlk76564827]RESUMEN 
La puesta en valor del patrimonio local implica la creación de productos turísticos, donde los actores comunitarios tengan un papel fundamental en el desarrollo y creación de los mismos. La investigación que se presenta tiene como objetivo mostrar una experiencia para la gestión de productos turísticos, a partir del patrimonio local. Es concebida desde la Universidad de La Habana y tuvo como antecedentes estudios realizados en la Facultad de Turismo, que visualizan resultados generales. Esto ha permitido a la facultad ser facilitadora de opciones que ponen en valor los recursos locales, no solo de las comunidades, sino de los territorios como potenciales generadores del desarrollo local. Tiene como resultados la contribución a la práctica, desde una concepción pedagógica asumida, que posibilita una educación activa al propiciar una mayor participación y actuación de los estudiantes; así como materializarla protagónicamente a través de la extensión universitaria, al gestionar los productos turísticos y revelar la puesta en valor del patrimonio cultural local en varias comunidades y municipios habaneros. Estos productos fueron presentados a los actores comunitarios locales, con diferentes modalidades, que incluyeron desde conferencias y presentaciones, hasta recorridos en diversos sitios representativos para la comunidad. 
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ABSTRACT
The enhancement of local heritage implies the creation of tourism products, where community actors have a fundamental role in their development and creation. The research presented aims to show an experience for the management of tourism products, based on local heritage. It was conceived from the University of Havana and had as its background studies carried out at the Faculty of Tourism, which visualize general results. This has allowed the faculty to be a facilitator of options that value local resources, not only of the communities, but of the territories as potential generators of local development. Its results are the contribution to practice, from an assumed pedagogical conception, which enables active education by promoting greater participation and performance of students; as well as materialize it in a leading role through university extension, by managing tourism products and revealing the enhancement of local cultural heritage in various Havana communities and municipalities. These products were presented to local community actors, with different modalities, which included everything from conferences and presentations to tours of various representative sites for the community.
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ANTECEDENTES
Teniendo en cuenta que la gestión en las universidades implica el mejoramiento de la calidad de vida de los estudiantes y de la sociedad en general, específicamente desde el desarrollo local, resulta inminente la implementación de nuevos modos de actuación y maneras de hacer, como elementos fundamentales. Esto implica asumir una gestión basada en la ciencia y la tecnología, que como planteó (Núñez, 2019)  para solucionar estos problemas, “presupone de inmediato una democratización de la tecno-ciencia, (…) desde una participación formada e informada, toda vez que el desarrollo científico y tecnológico está subvirtiendo el mundo espiritual y material del ser humano al formar parte de la cultura.”
En este sentido, es relevante la importancia que se le concede hoy desde la sociedad al papel que juegan los actores comunitarios locales, esto queda expresado en 14 Lineamientos de la Política económica y social del Estado cubano, referida al desarrollo local a partir del turismo.  Esto demuestra el papel activo que deben tener las comunidades en la toma de decisiones en cuanto a su desarrollo, a partir de la puesta en valor de todas sus potencialidades económicas, sociales y culturales.
Esto permite en consecuencia, la vinculación de los estudiantes de la Facultad de Turismo en proyectos sociales y comunitarios que se desarrollan en la capital constituyendo una vía preferencial para poner en valor el conocimiento científico, histórico y cultural en las diferentes comunidades y sitios, desde una óptica de ciencia, tecnología e innovación. Específicamente, en la Facultad de Turismo de la Universidad de La Habana, se lleva a cabo una experiencia para la gestión de productos turísticos, a partir del patrimonio local en diferentes municipios habaneros que incluyen  espacios urbanos que poseen un rico patrimonio cultural material e inmaterial dentro de los que se distinguen  Cerro, Plaza y Playa de manera especial.
La visión 2030 del turismo cubano precisa una vuelta hacia lo local. Asimismo, se considera el territorio no solo como el lugar en el que se asienta la oferta, sino como el sitio que genere, a partir de la construcción de imágenes e identidades distintivas, productos locales que permitan el aprovechamiento general de sus recursos endógenos. Además, de que favorezcan la diversificación de las capacidades productivas, constituyan una nueva perspectiva para el turismo. (Echarri et al., 2018)
            Desde este punto de vista, (Escalada et al., 2022)  aseveran que “La comunidad local será la primera destinataria de los beneﬁcios que el turismo genera, de forma directa o indirecta y también recibirá los impactos negativos que se derivan del desarrollo turístico.” En la Facultad de Turismo se realizó una experiencia, desde la extensión universitaria, consistente en el desarrollo de recorridos guiados por diferentes barrios habaneros ,a partir de resaltar los atractivos locales y con la participación de sus pobladores  para poner en valor su patrimonio cultural, lo cual contribuye al  desarrollo local . 
           Para Núñez (2010) en Cuba el desarrollo local no ha sido prioritario en décadas anteriores afirma que “se obvia que lo local es el espacio real donde viven las personas y una fuente formidable de iniciativas productivas y sociales. Sin embargo, hay razones poderosas para fortalecer el vínculo educación superior desarrollo local.”  Dentro de las razones más importantes señaladas por el autor cabe mencionar la necesidad de utilizar el potencial humano, de conocimientos e innovación a favor del desarrollo local y de la disponibilidad importante de las capacidades que dispone la educación superior.
           Este análisis permite apoyar, que desde los diferentes procesos sustantivos en la universidad, en específico la extensión, se pude sensibilizar e incentivar en los actores comunitarios y estudiantes, desde la proyección local  la innovación, fomentando desde lo territorial el desarrollo económico y a su vez el aumento del nivel de vida de sus pobladores. Asimismo, la presencia de los estudiantes universitarios en los territorios favorece el desarrollo de  la cultura, a través procesos educativos capaces de difundir conocimientos, hacer públicos sus resultados, desarrollando opiniones y puntos de vista, y transmitiendo valores importantes para los profesionales del turismo, expresados en el decálogo de valores compartidos de la Facultad de Turismo; en el caso que se presenta expresados a través de su accionar en las comunidades locales. La investigación actual tiene como objetivo general mostrar los resultados de la implementación de una experiencia para la gestión de productos turísticos a partir del patrimonio local, desde la Universidad de La Habana. La misma tuvo como antecedentes estudios realizados , que visualizan resultados generales.
Concebida  con estudiantes de segundo año, como ejecutores, en vínculo con los actores de diferentes comunidades habaneras a partir de su inserción en ellas para el diseño de productos turísticos desde la puesta en valor del patrimonio cultural . Este proceso , debe llevar  consultas con los actores comunitarios, con el fin de ser avalado y consensuado. En el mismo es fundamental la participación activa de las autoridades municipales, guías locales; así como la comunidad en general. (Arias-Hidalgo y Morant-González, 2020)
Es por ello, que la selección de las comunidades a trabajar tuvo como criterio principal el interés de los gestores municipales de cultura y turismo para poner en valor sus atractivos y recursos con el fin de desarrollar productos turísticos. De esta manera, se inventariaron y diseñaron, como parte del proyecto, productos turísticos en los municipios habaneros de Playa, Cerro, 10 de octubre, Plaza de La Revolución, Habana Vieja y Guanabacoa. 
El artículo muestra los principales métodos empleados para el desarrollo de la experiencia, a partir de la metodología para el diseño de los productos turísticos, así como los resultados más relevantes obtenidos con la experiencia y las conclusiones a las que se arriban después de implementada y analizados sus principales resultados.
Objetivo: Mostrar una experiencia para la gestión de productos turísticos, a partir del patrimonio local.
METODOLOGÍA
         El diseño de la experiencia titulada “Por los caminos de la historia y la cultura local”  tuvo en cuenta la importancia de que los proyectos locales tengan cada vez mayor impacto a la vez de integrar y dar respuesta a las necesidades de los municipios. Uno de los aspectos más importantes señala la prioridad de: “fortalecer el papel de la ciencia y la innovación en la búsqueda de soluciones creativas a problemas que surgen en el proceso de desarrollo económico y social del país, tanto en la producción de bienes y servicios, como en los ámbitos de la administración pública, las actividades de CTI, la educación, la cultura, u otros” (Díaz-Canel, 2022).
         Para desarrollar los componentes del diseño de la experiencia para la gestión de productos turísticos, se tuvo en cuenta los aportes de (Castro, 2001). Se toma como base el ciclo de innovación–generación del conocimiento en la empresa. Es adaptado a la experiencia desarrollada desde la Facultad de Turismo por los estudiantes de segundo año del Curso Regular Diurno, como parte de su proyecto educativo dentro del proceso sustantivo de Extensión Universitaria. 
La concepción pedagógica asumida posibilita una educación activa que propicia una mayor participación y actuación de los estudiantes, desarrollando a la vez competencias que le permitan asumir responsabilidades y potenciar la creatividad, (Pérez Martínez y Carballo Ramos, 2018) El resultado de la experiencia será la presentación y guiaje de una Ruta cultural  en el sitio elegido de conjunto por los estudiantes y pobladores locales. A partir de aquí se podrá socializar de manera más efectiva el conocimiento y permitirá la búsqueda y profundización de la información obtenida para el rediseño del recorrido presentado o la creación de otros nuevos.
  Metodología propuesta para el diseño de productos turísticos a partir del patrimonio local 
  Para el desarrollo de la investigación se utilizó la metodología investigación acción participativa. (Castellanos, 1996), citada por (Pérez-Inzaga, Fleitas-Díaz, y Cañizares-Hernández, 2021),  que refiere como ventaja de este método para el trabajo comunitario: “… es el proceso creador mediante el cual los miembros de un grupo o comunidad intervienen, como protagonistas, en la producción del conocimiento para transformarse a sí mismos y a su propia realidad, teniendo lugar una unidad orgánica entre la construcción del saber, el cambio de la realidad y la educación de las personas comprometidas.” (p.2)
Dentro de los métodos y técnicas de investigación se emplearon desde el punto de vista teórico:
- Análisis documental para el análisis e interpretación de documentos oficiales y metodológicos, que regulan el proceso de interpretación y el estudio del marco normativo y regulatorio para la puesta en valor del patrimonio local.
- Encuesta se aplicó para conocer los principales recursos y atractivos de los barrios seleccionados y la percepción que de ellos tenían sus pobladores, en este caso de la provincia de La Habana.
- Entrevista de tipo semiestructurada a los líderes y funcionarios de cultura de las localidades.
- Observación para la recolección de datos con la confección de las fichas de inventario. En este caso se utilizaron las propuestas por el Plan Maestro de la Oficina del Historiador de La Habana.
Dentro de los métodos empíricos se utilizaron los siguientes:
- Taller de presentación de los productos diseñados: para este caso se empleó el taller de elaboración cooperada. Estos posibilitan según (Villegas, 2001), citado por (Pérez-Inzaga, Fleitas-Díaz, y  Cañizares-Hernández, 2021):
- Socializar las opiniones a través de un clima de libertad entre los actores comunitarios y estudiantes.
- Favorecer la comunicación afectiva.
- Propiciar el diálogo y la confrontación de experiencias desde cada uno de los actores implicados en el diseño del producto.
-   Crear ambientes favorables para el aprendizaje y “el aprender a aprender” como condición para el cambio interno, motivar y desarrollar capacidades personales que garantizan el intercambio de saberes.
- Posibilitar el desarrollo de un asesoramiento por los distintos actores participantes hacia el resto de los compañeros, caracterizado por el trabajo cooperado.
- Producir soluciones y propuestas efectivas y creativas mediante un uso adecuado de la crítica y las experiencias colectivas.   
-Observación participante posibilitó una interacción entre la investigadora, estudiantes y actores comunitarios, participantes en los talleres, lo que permitió el diseño de productos de manera adecuada y de consenso con los pobladores y líderes locales. Dentro de los aspectos fundamentales, estuvo el registro de las opiniones, reflexiones y diferentes propuestas sobre los diferentes recursos y atractivos a incluir dentro de los recorridos, así como los elementos del patrimonio intangible susceptibles de interpretar.
Teniendo en cuenta los aportes de (Ramírez, 2019) y (Martín, 2010) se propone la metodología para el diseño y puesta en valor de productos turísticos locales, dividida en cinco etapas, con sus fases y pasos. Su realización se concibe a partir del espacio de extensión universitaria y que tendrá implícito, por consiguiente, no solo un aporte a la práctica, sino además la formación de la competencia cultural en estudiantes de turismo. De acuerdo con lo anterior, se presentan las etapas, con una serie de pasos:
        Etapa 1: Percepción de los atractivos patrimoniales por los actores comunitarios: se realizan encuentros y entrevistas con representantes y actores locales, que evaluarán la posibilidad de la creación del producto turístico, partiendo de los impactos que el turismo local puede traer a la localidad. Si el producto propuesto no fuera aceptado por los pobladores se prescindirá del mismo y se elaborará una nueva propuesta. (Ramírez, 2019), se procederá a identificar un equipo de trabajo con diferentes actores representados (sociales, culturales, económicos, públicos y privados). Es importante la colaboración de los líderes comunitarios, autoridades de cultura y los gobiernos locales.
       Etapa 2: Selección del Sitio patrimonial: se realiza el inventario de recursos y atractivos de la localidad elegida para el desarrollo del nuevo producto patrimonial. Se propone el uso de fichas de inventario de recursos y atractivos y además la investigación profunda de los elementos del patrimonio cultural inmaterial así como la evaluación.
       Etapa 3: Definición de la propuesta de producto patrimonial local: utilizar la metodología de (Martín, 2010), que parte de la concepción holística del producto turístico desde su puesta en valor hasta la participación de los actores comunitarios. Para ello se tendrán en cuenta tres fases fundamentales consistentes en la planificación, creación de la idea central y comercialización del producto e implementación  dentro de las que se destacan diferentes etapas que propiciarán una adecuada puesta en valor del mismo y que en esencia se pueden resumir de la siguiente manera:
      Fase 1: Planificación 
A partir de la elaboración del inventario turístico y la evaluación se definirán recursos y atractivos según la clasificación de (Martín, 2010), a partir de la Organización Mundial del Turismo, que define diferentes atractivos entre los que se señalan: atractivos naturales, culturales; así como la valoración de recursos y atractivos, en este caso locales respondiendo a su calidad, accesibilidad, seguridad y posibilidad de uso turístico. 
          Esta evaluación se realizará completando tablas que permiten evaluar los recursos y atractivos entre 0 y 10 puntos correspondiendo la calificación más alta con las mayores posibilidades para su puesta en valor.
Fase  2: Creación de la idea central: conceptualización del producto. Se divide en siete pasos siguiendo la sugerencia de (Ramírez, 2019) y que coincide con (Echarri, 2021) que comprende la generación de ideas, a partir del aporte de los pobladores locales sobre las actividades turísticas que pueden ser desarrolladas. (Perelló, 2010). La selección de ideas posibilita al equipo elegir las mejores ideas según los criterios de viabilidad (social, ambiental, cultural y económica) proponiendo tres modalidades y tres actividades, pero podrían surgir más a partir del intercambio con los actores comunitarios. 
• A partir de aquí los pobladores y actores comunitarios unidos a los estudiantes definen en el contexto las actividades a desarrollar como parte del producto, definiendo su tipo según actividades y modalidades.
 • Determinar ventaja competitiva: los estudiantes ayudan a los actores comunitarios y sus líderes para poder diferenciar el producto propuesto de otros similares. 
• Identificación y selección de elementos  necesarios para el desarrollo del producto, incluyendo el capital humano (en este caso los estudiantes guiarán los primeros recorridos toda vez que apoyan la formación de guías locales), los recursos materiales, económicos, normativos, entre otros en coordinación con las autoridades locales.
      Fase 3: Implementación
 Etapa 4: Identificación y Análisis de la demanda: el objetivo es identificar y analizar la posible demanda que pueda consumir el producto turístico. Debe realizarse un estudio de mercado (Perelló, 2010), se debe realizar un análisis de la información referente a las tendencias actuales de los principales mercados emisores, su comportamiento, motivaciones, entre otros (Martín, 2010). 
      La propuesta de comercialización permite elegir los posibles canales de distribución del producto. Se debe establecer la propuesta de marca o slogan que identifique al producto para su comercialización (Kotler,1996). El precio se fijará de manera hipotética por tratarse de un ejercicio de clases teniendo en cuenta la factibilidad económica (Zamora, 2014). Para ello, se tomará en cuenta el breve estudio de mercado, que previamente debería realizarse, este será estimado para su propuesta futura.
La propuesta de diseño de circuito turístico incluye todos los atributos que este producto turístico debe tener, partiendo de los cuatro pilares del marketing (Kotler, 1996): el producto, el precio, la promoción y la distribución. El diseño del producto incluirá la propuesta de itinerario y además la propuesta interpretativa con la presentación del inventario de recursos y atractivos del patrimonio cultural local de la comunidad estudiada.
   Etapa 5: Tiene dos fases importantes: La prueba o test de mercado (Martín, 2010) y la puesta en marcha del producto a través de los actores comunitarios y estudiantes. 
      Fase 1. Prueba de Mercado: que consiste en ajustar los itinerarios, reconsiderando la duración de las actividades en este sentido y a diferencia de propuestas anteriores. Por tratarse, como se ha mencionado de una actividad práctica, tendrá un sentido social y comunitario, por lo que se realizará el recorrido con los habitantes de la comunidad, ya que de inicio ellos serán los principales beneficiarios aunque una vez puesto en valor se puede incluir dentro de las propuestas de turismo local en agencias de viajes que oferten circuitos de este tipo.
       Fase 2: Implementación y evaluación de la propuesta: concluye la puesta en valor y presentación del producto turístico y permite evaluar los resultados de la actividad, que consistirá en la presentación de  un conjunto de visitas guiadas que incluyan además servicios y otros beneficios que favorezcan de una experiencia turística completa (Tian Cole y Scott, 2004). 
        Asimismo, es importante el control constante de cada una de las actividades con el objetivo de mejorar y rediseñar durante el proceso, a partir de la revisión de cada una de las etapas, y las fases con los pasos, para rediseñar y mejorar el producto para lograr una mayor experiencia turística por parte de los clientes. Además, su enriquecimiento a partir de las experiencias de la comunidad portadora y el patrimonio local. Esta etapa, contribuye al proceso académico porque permite la consolidación del conocimiento y la vinculación del resultado del trabajo con otras asignaturas de la carrera, lo que permitirá evaluar la formación de la competencia cultural en una dimensión más amplia.
RESULTADOS 
        El diseño de la experiencia se realizó a partir de algunos aspectos fundamentales, que incluyeron la promoción y difusión de los productos turísticos diseñados. Estos fueron presentados a las autoridades municipales, eventos de cultura e instituciones culturales; así como la realización de recorridos guiados por los estudiantes, junto a pobladores locales y se llevó la propuesta a diferentes escenarios como la Oficina del Historiador de La Habana.
         La evaluación y mejora continua se realizó a través de talleres e intercambios con los actores comunitarios y en discusiones y equipos de trabajo donde participaron otros actores como algunos profesores de la Facultad de Turismo y profesionales del sector. Resulta necesario tener en cuenta para la proyección futura la realización de un estudio de impactos sobre todo económicos y sociales de la propuesta aspecto aún pendiente, debido a lo novedoso de la experiencia y su implementación desde las comunidades.
       El diseño e implementación de la experiencia permitió la integración desde la gestión universitaria de la docencia, la investigación y la extensión universitaria, sobre todo el de este último al facilitar la mejor interpretación del patrimonio cultural local para su puesta en valor turístico. Lo que además propició la formación de la competencia cultural a través del guiaje de diferentes recorridos patrimoniales desde las localidades e intercambio con los diferentes grupos portadores y actores locales.
        La experiencia desarrollada permitió valorizar el patrimonio de las comunidades habaneras, a partir del diseño de productos turísticos de varias localidades, ubicadas en los municipios del Cerro, Diez de octubre y se extendió a otros sitios de la geografía cubana como poblaciones de Artemisa, Mayabeque y Pinar del Río. 
          Se propició además, la formación de la competencia cultural, lo que fue valorada como adecuada por los expertos, y se evidencia en los resultados alcanzados con el diseño de los productos turísticos patrimoniales presentado por los estudiantes, como se muestra en la tabla 1, a continuación:
Tabla 1. Ponderaciones de los expertos con respecto a la formación de la competencia cultural.
	Indicadores evaluados
	E1
	E2
	E3
	E4
	E5
	Rj.

	Conocimiento e interpretación de la historia y tradiciones locales
	1
	2
	3
	2
	3
	11

	Posición crítica respecto al material investigado
	5
	6
	6
	7
	7
	31

	Emisión de Juicios de Valor
	6
	7
	8
	8
	5
	34

	Demostración de empatía y comunicación
	5
	6
	7
	8
	8
	27

	Aceptación de realizar tareas investigativas de carácter cultural
	7
	6
	5
	7
	6
	31

	Capacidad de vincular contenidos de diferentes asignaturas
	8
	7
	5
	7
	7
	34

	Realización independiente de tareas de aprendizaje
	8
	8
	7
	6
	7
	36

	Trabajo con textos y materiales
	4
	5
	4
	4
	5
	22

	Expresión oral y escrita coherente
	6
	5
	4
	6
	4
	25

	Uso de las TIC
	6
	7
	8
	5
	7
	33


Fuente: Martín Zamora (2017)
Después de un estudio profundo acerca de parte de la información existente sobre la metodología para el diseño de productos turísticos patrimoniales , su puesta en valor y sus novedosos avances; así como entrevistas y revisiones de criterios de un grupo de especialistas se elaboró una aproximación del objetivo y los actores de la experiencia presentada: 
Objetivo general: Presentar productos turísticos para la potenciación  del desarrollo local a partir del turismo.
Actores fundamentales son: 
1. Desde la Universidad: Profesores y estudiantes.
2. Desde las comunidades: Estudiantes, profesores y actores comunitarios.
Análisis de los productos culturales
Este análisis permitió constatar la aplicación de los conocimientos  de las diferentes asignaturas en el diseño de un producto cultural desde la localidad evidenciando la independencia cognoscitiva de los estudiantes en este sentido.
Se elaboraron 26 productos culturales locales, donde los alumnos trabajaron en equipos de cuatro o cinco integrantes, de acuerdo a la composición de los grupos con temas relacionados con el patrimonio y la cultura local. Con estos productos culturales se hizo una selección y se comenzó el diseño de un Sitio Web para el intercambio de los estudiantes, que participaron en el experimento pedagógico y como memoria digital del mismo para extender sus resultados a otros cursos. 
El esquema que a continuación se presenta en la figura 1,  expone algunos de los principales resultados obtenidos a partir de la experiencia realizada:




 Figura 1: Principales resultados obtenidos.
Resultados de la aplicación de encuestas para la validación del diseño de la alternativa didáctica
Luego de implementada la experiencia  se sometió al criterio de nueve líderes comunitarios seleccionados, mediante una encuesta, teniendo en cuenta las cinco etapas determinadas para el diseño de los productos. De esta aplicación se obtuvieron los resultados en la tabla 2. 
Tabla 2. Evaluación de cada etapa.
	Etapas
	C-1
Muy adecuado
	C-2
Bastante
adecuado
	C-3
Adecuado
	C-4
Poco adecuado
	C-5
No adecuado
	Suma
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Fuente: Elaboración propia.
Como se puede apreciar los líderes comunitarios encuestados calificaron en su gran mayoría de muy adecuado el trabajo de los estudiantes en cada una de las etapas, siendo muy significativo el gran consenso que existió en la evaluación de las etapas cuatro y cinco, donde los estudiantes debían presentar el producto diseñado a la comunidad. En este sentido, se hace necesario el reajuste de las primeras etapas, propiamente exploratorias, para lograr un máximo nivel de evaluación, aun cuando se logra un nivel de calificación adecuado. 
CONCLUSIONES
           Se evidenció en esta experiencia, la importancia de la integración universidad-comunidad, al propiciar la visualización de las potencialidades del territorio como catalizador de nuevas formas de relaciones estructurales que tributan a una mejor gestión turística del municipio toda vez que favorece el desarrollo local en este ámbito.
          La implementación de la experiencia, facilitó desde la extensión universitaria, que los estudiantes gestionaran los productos turísticos, al revalorizar el amplio patrimonio material e inmaterial de varias comunidades y municipios habaneros y establecen vínculos con los actores comunitarios locales.
Esta experiencia posibilitó desde el proceso sustantivo de extensión universitaria la vinculación de los estudiantes con el patrimonio cultural local poco conocido y valorado incluso por los pobladores de las comunidades objeto de estudio, por lo que pudo evaluarse como positivo el impacto de la experiencia para potenciar procesos identitarios que ademas tuvieron como valor añadido el desarrollo de productos turísticos patrimoniales que podrán favorecer el desarrollo local.
Esta experiencia pedagógica se limitó solamente a los municipios habaneros del Playa, Cerro, 10 de octubre, Plaza de La Revolución, Habana Vieja y Guanabacoa  y algunas localidades de Pinar del Rio y Mayabeque, lo que se considera una limitante dentro de su estudio y se sugiere podría extenderse a otros municipios y provincias del país evaluando además los impactos en el desarrollo local.  
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Trabajos de Diploma en colaboración con la OHC


Propuesta de Ruta Cultural Calzada del Cerro, esplendor y actualidad


Investigaciones


Propuesta de interpretación del barrio y la Parroquia del Pilar (Cerro)


Ruta cultural Félix Varela en La Habana


Propuesta para la puesta en valor del patrimonio construido de la Facultad de Turismo y su entorno


Ruta cultural por los barrios de Pilar Atarés propuesta del proyecto Rutas y Andares en la Casa de África 2018.


Resultados actuales


Recorridos por el patrimonio local del Cerro con los estudiantes de 10mo grado del IPU José de la Luz y Caballero. Presentado en el Centro de Estudios de la  Juventud


Creación del Grupo Científico estudiantil Patrimonio y Turismo con estudiantes de 2do año de la Facultad de Turismo 























