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Resumen: 
La gestión sociocultural para el desarrollo se ha convertido en un campo crucial para el crecimiento económico y social de las comunidades. La intersección del turismo, el marketing y la participación ciudadana se ha vuelto cada vez más evidente en este contexto. Este trabajo busca explorar la relación entre estas tres áreas, ofreciendo una mirada desde la perspectiva de la gestión sociocultural, con el objetivo de promover el desarrollo sostenible de las comunidades.

La metodología cualitativa se empleó como método rector, el dialéctico materialista, como método generalizador. Con un diseño de investigación no experimental. Se utilizaron además métodos del nivel teórico como el: histórico- lógico y al analítico - sintético. 

Se destaca que el turismo puede ser un motor de desarrollo económico, pero su éxito depende de un marketing estratégico donde la participación de la comunidad es fundamental para el desarrollo sostenible del turismo. La gestión sociocultural ayuda a integrar las necesidades de los habitantes locales con el turismo, fomentando la creación de empresas locales, preservando la identidad cultural y promoviendo la sostenibilidad.

Se presentan ejemplos concretos de iniciativas que combinan la gestión sociocultural, el marketing y el turismo, como rutas turísticas tematizadas, turismo rural y festivales culturales.

El trabajo concluye que el éxito del turismo en el contexto actual depende de una integración efectiva entre el marketing, la comunidad y la gestión sociocultural, con el objetivo de promover un desarrollo sostenible y beneficioso para todos.
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