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La sostenibilidad de los viajes y el turismo es una de las cuestiones claves en la actualidad y es importante tanto para las entidades como para los turistas y viajeros. 

El Consejo Mundial de Viajes y Turismo (WTTC)  presentó, en su Cumbre Global 12 indicadores básicos de sostenibilidad hotelera, que se ha constituido en un programa de verificación independiente, al cual están ya registrados más de 5000 hoteles distribuidos en más de 80 países, con tendencia al aumento. No es el único. 

Los hoteles y entidades además del impacto económico directo toman en cuenta que diversos estudios que muestran que los viajes sostenibles son un factor cada vez más importante en la elección de destinos, alojamientos e incluso  la transportación por parte de los viajeros más informados, en especial los digitales, que buscan una experiencia que una al disfrute la satisfacción por disminuir la huella ambiental que dejan sus viajes.

Ambas aristas influyen en una nueva tendencia que es el interés de los inversionistas  en aquellos proyectos que potencian la sostenibilidad y la digitalización. 

En el trabajo se analizan varias tecnologías que constituyen factores o prácticas imprescindibles para avanzar hacia un turismo sostenible y que conforman hoy el día a día de las entidades del sector y son a la vez de las más demandadas por los clientes: Entre ellas resaltan:  

1. Reducción de plásticos de un solo uso y otros químicos.
2. Uso de energías renovables y alternativas
3. Transportación más sostenible y descarbonizada
4. Uso eficiente del agua y su tratamiento sostenible.
5. Gestión eficiente de residuos.
6. Gastronomía sostenible (local y 3R).
7. Transformación Digital (TD) 
8. Uso intenso de pagos digitales y reducción del papel
9. Aplicación de la Inteligencia Artificial (IA).
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Las anteriores prácticas tienen como característica común una significativa influencia de las tecnologías, la innovación y la digitalización de los procesos.  Se analizan igualmente algunas prácticas para su medición en el marco de un  Ecosistema de Innovación que maximice al sector en términos de sostenibilidad, crecimiento económico y desarrollo local.
Es un cambio de paradigma hacia un turismo más “sostenible, inteligente y seguro”.  

