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RESUMEN
El posicionamiento es definido como el lugar que se ocupa en la mente de otras. Este tema es poco estudiado sin conocer, que a pesar de que no se realicen acciones para posicionar por mercadólogos, los clientes se encargan de hacerlo. En el Destino Santa Clara existe un insuficiente conocimiento por parte de los directivos sobre su posicionamiento en el segmento de mercado turismo de recorrido que visita la ciudad; debido, entre otras causas a la carencia de una estrategia de marketing impulsada por gestores del turismo que consolide una adecuada estrategia de diferenciación y posicionamiento en este segmento de mercado, destacando aquellos puntos en los que se posee ventajas con relación a la competencia. Los objetivos de la presente investigación se centran en proponer una estrategia de posicionamiento, basado en los indicadores de sostenibilidad de la ciudad de Santa Clara, partiendo de una revisión bibliográfica del tema que aporto los procedimiento necesario para su elaboración y un diagnóstico de la situación actual. Se emplean métodos del nivel teórico como la síntesis y análisis histórico lógico y del nivel empírico como son la entrevista y la observación con el apoyo en herramientas como los gráficos de posicionamiento. 
SUMMARY
Positioning is defined as the place that is occupied in the minds of others. This topic is little studied without knowing that despite the fact that no actions are taken to position by marketers, customers are in charge of doing it. In Destination Santa Clara, there is insufficient knowledge on the part of the managers about its positioning in the market segment, travel tourism that visits the city; due, among other causes, to the lack of a marketing strategy promoted by tourism managers that consolidates an adequate strategy of differentiation and positioning in this market segment, highlighting those points in which there are advantages in relation to the competition. The objectives of this research are focused on proposing a positioning strategy, based on the sustainability indicators of the city of Santa Clara, based on a bibliographic review of the subject that provided the necessary procedures for its elaboration.
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En los últimos años el mundo se vio impactado por la Pandemia de COVID-19, lo cual provocó serias afectaciones en la economía mundial y todos los sectores productivos; siendo el turismo uno de los más perjudicados, especialmente en los países de la región de las Américas y a pesar de que los gobiernos, tomaron medidas para mitigar el impacto económico, se hace indispensable a más largo plazo reinventarse en propuestas de producto cada vez más atractivas, enriquecedoras y comprometidas con el entorno para los mercados turísticos. 
Esta crisis ha dado la oportunidad de replantearse cómo ha de ser el sector turístico y los servicios, su aportación a las personas y al planeta; la oportunidad de que, al reconstruirlo, el sector sea mejor, más sostenible, inclusivo y resiliente, y que los beneficios del turismo se repartan extensamente y de manera justa. Donde se debe trabajar de conjunto para construir un sector turístico que funcione para todos, donde la sostenibilidad y la innovación sean parte de todo lo que se haga (Zurab Pololikashvili, Secretario General de la OMT, 2021). 
La OMT ha planteado que dicho desarrollo turístico post pandemia ha de ser teniendo en cuenta las: redes de inversión, la educación y la innovación; esta última sobre la base de aprovechar la innovación y los avances digitales que ofrecen oportunidades al turismo para mejorar la inclusión, el empoderamiento de las comunidades locales y la gestión eficiente de los recursos. (OMT, 2021) 
El consumidor de los servicios que brinda el turismo, hoy tiene una creciente capacidad de elección (Méndez, 2021), por lo que es necesario estudiar su comportamiento para obtener, como resultado de procesos de diseño, un destino turístico que satisfaga sus necesidades físico-biológicas, económicas, sociales y estético-culturales. 
La literatura científica viene insistiendo en que, en el ámbito de los destinos turísticos, la voluntad de los actores para establecer relaciones entre ellos, implicándose de forma conjunta y coordinada en la mejora de las condiciones del mismo, pueden lograr resultados satisfactorios frente al cliente y a la propia gestión.
En este sentido, los actores han de contar con un proyecto común que combine la generación de crecimiento económico, equidad, cambio social y cultural, sostenibilidad medioambiental y calidad de vida; sin renunciar a su identidad y territorio, por lo que más que relaciones e intervenciones conjuntos entre estas partes interesadas, debe existir una gestión participativa y colaborativa, (Muñoz 2008).   
De acuerdo con expertos en el tema, una de las claves para el éxito de un destino turístico es lograr el posicionamiento correcto en el mercado meta deseado, es decidir, lo que un destino quiere que su público objetivo Ie conceda, de tal forma que ocupe un lugar especial en la mente del mismo. La estrategia de posicionamiento requiere que el destino o la empresa decida cuántas y qué posiciones quiere ocupar en la mente de su público objetivo (Kotler, 2012). 
El concepto de posicionamiento es importante tanto para los mercados de consumo como para las corporaciones, y es tenido en cuenta tanto por los académicos como por los practicantes de marketing como uno de los elementos claves de la gerencia de marketing moderna (Serralvo & Furrier,  2005). Su implementación va a depender de la compleja serie de percepciones, impresiones y sentimientos que tienen los clientes en cuanto al servicio que necesitan y en comparación a los de la competencia y es a su vez una decisión estratégica de marketing debido a que vincula el análisis del mercado y la competencia con el análisis corporativo interno, además de complementar la definición de competencia, la estrategia de segmentación y la elección del mercado meta de la misma.
El sector del turismo en Cuba, no está ajeno a estas demandadas del turismo internacional y también ha sido afectado seriamente por la pandemia de Covid-19 en la actualidad se proyecta por su paulatino crecimiento para recuperar los niveles de operación que existían hasta el momento del inicio de la crisis sanitaria; este sector ha demostrado en su desarrollo que cuenta con una infraestructura capaz de generar ingresos para el desarrollo económico del país y con la misión de consolidarse como uno de los sectores más dinámicos y emprendedores de la isla caribeña, además de consolidar su imagen internacional como destino seguro, responsable y sostenible. 
Cuba como destino turístico logra presentar en su desarrollo elementos importantes a la hora de la decisión del cliente para el desarrollo de su viaje. En este momento, es importante tomar en cuenta, además de sus recursos naturales y culturales, la historia, la seguridad que inspira el destino y también es indispensable, lograr la integración de estos atractivos que puede constituir el elemento que marque la diferencia con los productos que ofertan otras empresas del área caribeña. 
La provincia de Villa Clara, como destino turístico del país, constituye una gran palanca, para proyectar el desarrollo endógeno en el territorio, basado en el aprovechamiento de los recursos naturales, históricos y culturales, elementos excepcionales que garantizan su atractividad por el turismo internacional, y hacen de Villa Clara un destino obligado para todo el turista que decida visitar Cuba. 
Es por esta razón que la provincia de Villa Clara en especial el municipio de Santa Clara ubicado estratégicamente en el centro de la isla y paso obligado para los que transitan de oriente a occidente y viceversa, constituye prioridad para el sector turístico del país.
En el caso de Santa Clara, sitio que  llama la  atención como destino turístico en el mercado extranjero por su historia, la existencia histórica de  grandes personalidades que han nutrido su patrimonio, tradiciones, imágenes arquitectónicas y eventos culturales que marcan e identifican a la ciudad, sin embargo estos recursos muchas veces pasan desapercibidos al visitante o en el momento de presentación de los mismo estos se limitan a la divulgación de las mismas a través de la radio, la cartelera cultural y la página web, lo que dificulta en muchos casos que los turistas conozcan de las mismas y se motiven a participar en la vida cultural de la región; identificando la ciudad únicamente en la figura del Guerrillero heroico Ernesto Guevara de la Serna, el Che o de transito obligado por ubicarse en el centro de la isla
La cultura, la historia, la naturaleza y la forma que se integran, se protegen y resguardan en la ciudad de Santa Clara, constituyen características que marcan ventajas competitivas, sin embargo no son identificadas por los mercados que visitan el territorio; es por ello que constituye una necesidad incluir en la mente de los consumidores y del turistas internacional estos atributos como parte de su oferta. Para lograr esto es necesario asumir el reto de llegar a los clientes y posicionar el producto Santa Clara de manera sostenible e integral y no de manera aislada, como se hace en la actualidad. 
Para dar respuesta al problema de investigación planteado se propone como objetivo general de la investigación: Definir la estrategia de posicionamiento de la ciudad de Santa Clara, teniendo en cuenta la sostenibilidad del destino. 
La siguiente investigación se clasifica como aplicada de acuerdo con su finalidad, pues persigue dar solución a problemas reales y prácticos relacionados con el posicionamiento de Santa Clara como destino turístico en el segmento de mercado de turismo de recorrido. 
METODOLOGÍA
Para la realización de esta etapa se apoya en la fuente de información secundaria externa aportada por el estudio realizado por, en la Carrera de Licenciatura en Turismo de la Universidad Central Marta Abreu de las Villas en la asignatura Información Primaria en el año 2018, el mismo se basa en una investigación de mercado para determinar el perfil, los gustos y preferencias del turista internacional que circula en la ciudad de Santa Clara en el horario diurno, la cual aporto los siguientes elementos: 
La investigación posee un diseño exploratorio ya que se dispone de poca información sobre el problema y esta busca analizar variables intangibles y se utilizan métodos cualitativos de investigación basados en pequeñas muestras. El tipo de investigación utilizada es la investigación transversal o foto instantánea, ya que se determinará en un periodo físico de tiempo la afluencia de turistas en el destino Santa Clara en el horario diurno
La fase cualitativa de esta investigación incluye un total de nueve entrevistas en profundidad basadas en los indicadores señalados en la metodología de Ritchie y Echtner (2003) para los determinantes de calificación y ampliación. Las personas a entrevistar deben ser: 1. Intermediarios de viajes mayoristas y operadores terrestres. 2. Autoridades del sector turístico. 3. Actores locales del turismo, sector no estata
Diseño de la investigación El método de muestreo seleccionado es aleatorio simple en la que todos los sujetos de la población tienen la misma posibilidad de quedar incluidos en la muestra. La unidad de la muestra es el turista libre que visita la ciudad de Santa Clara en horario diurno
[bookmark: _Toc151381981][bookmark: _Toc151409988][bookmark: _Toc151410257]Fueron analizados varios procedimientos por la autora y comparados entre sí, a pesar de que cada uno coincide en algunas de las etapas que se establecen, el 100% coinciden que para una correcta estrategia de posicionamiento se debe partir de una evaluación del posicionamiento actual, la cual se proyecta de forma distintas en cada proceder, es por ello que es seleccionando, el propuesto por Conde Pérez, Covarrubias Ramírez y Carreón Fernández (2010) , para evaluar el posicionamiento actual, dicho procedimiento además de estar concebido para un destino turístico establece una secuencia de pasos aplicable al objeto de estudio y para la definición de estrategias de posicionamiento el procedimiento propuesto por Olivar (2020).
RESULTADO
El colectivo de autores Conde Pérez, Covarrubias Ramírez y Carreón Fernández (2010), realizan una propuesta de procedimiento para evaluar el posicionamiento de un destino turístico en un determinado mercado, proponiendo para ello una secuencia de pasos que son presentados a continuación:
Etapa I: investigación
Paso: 1. Caracterización del turismo en el destino
Paso: 2. Definición y búsqueda de información sobre los principales indicadores estadísticos en diferentes destinos turísticos:
Paso: 3. Mapa de posicionamiento turístico: Determinación gráfica de la posición relativa del destino con respecto a los principales competidores de acuerdo a: llegadas de turistas, ocupación hotelera y oferta de alojamiento
Paso: 4. Identificación de atributos que permiten valorar el posicionamiento de un destino turístico a partir de un listado general de atributos que coinciden con los indicadores de sostenibilidad turística para un destino 
El turismo en Santa Clara se muestra como una de las principales palancas de desarrollo factible, basado en el aprovechamiento de los recursos históricos y culturales de sus habitantes, elementos excepcionales que a priori definen un destino turístico con gran potencialidad. Es por ello que el presente trabajo tiene como objeto de estudio a los turistas de recorrido que visitan la ciudad de Santa Clara.
Hacia el centro de la provincia se encuentra la ciudad de Santa Clara o ciudad del Che y Marta Abreu, como también se le conoce. Capital de la más central de las provincias cubanas. 
La envidiable posición geográfica de Santa Clara facilita el rápido acceso desde algunos de los más importantes polos turísticos del país. Fundada en 1689 por familias procedentes de la villa de San Juan de los Remedios. Fue el escenario de las últimas batallas que, dirigidas por el Che Guevara, llevaron al triunfo revolucionario del 1 de enero de 1959. Santa Clara posee un rico potencial científico y también se distingue por su sólida cultura e historia, gran parte de la cual puede conocerse en el Museo Provincial, el Museo de Artes Decorativas o el Teatro La Caridad. 
Alrededor de su frecuentado Parque Leoncio Vidal se localizan edificaciones de diferentes estilos arquitectónicos que viajan desde lo colonial, neoclásico, ecléctico, artdéco, hasta posmodernista. Santa Clara se relaciona históricamente con la figura del legendario guerrillero, al punto de conocerse como la ciudad del Che. Hoy se reciben cientos de visitantes que desean conocer el memorial Ernesto Che Guevara, sitio que guarda sus restos y los de muchos de sus compañeros de la experiencia en Bolivia.
Etapa II. Investigación de campo: diseño de herramientas investigativas para conocer la percepción de los turistas, habitantes y prestadores de servicios respecto al turismo del destino.
Paso 5: Investigación Cuantitativa
Paso: 6: Investigación Cualitativa
Los resultados obtenidos son desplegados en el desarrollo de la etapa 2 y 3 que son presentadas a continuación: Estrategias de posicionamiento de Santa Clara 
La estrategia de posicionamiento consta de 3 pasos: 
• Identificar las posibles ventajas competitivas sobre la cuales crear una posición mental fuerte y diferencial, 
• Seleccionar las ventajas competitivas apropiadas que han de formar la identidad del destino. • Comunicar al mercado la posición elegida de forma efectiva. 
Las Ventajas Competitivas 
• Destino Santa Clara garantiza un clima de paz, seguridad y protección al visitante ofreciendo la garantía de una visita tranquila.
 • Alto nivel cultural de la población local que facilita la relación entre los visitantes y la comunidad anfitriona.
 • Medición periódica de indicadores de sostenibilidad ambiental, económica y social. Indicadores probables de posiciones de superioridad
 • El atractivo de las ciudades ligado al alto nivel histórico, por haber sido escenario de importantes acontecimientos de la historia de Cuba, además de destacarse la participación de figuras de reconocimiento internacional (Che) y ser ciudades seguras para el turista. 
• Participación de la población local de Santa Clara en el desarrollo de actividades turística
. • Amplia oferta cultural que le permita al visitante combinar varias modalidades turísticas durante su estancia en el destino.
 • Integración entre actores públicos y privado en la gestión de las actividades de desarrollo del destino.
 • Ventajosa accesibilidad debido a la existencia de un aeropuerto internacional y de estar en el centro del país con acceso directo a las principales vías terrestres del país. Los Atractivos de Posicionamiento 
• Consolidada imagen de marca del destino, que posibilita su total identificación y diferenciación.
 • Atractiva oferta que combina varios recursos y atractivos en el destino como es el turismo de historia y cultura. 
• Variada oferta de actividades culturales que incluyen varios géneros durante todo el año.
 • Ciudad limpia, libre de contaminación, sin aglomeración en el centro de la ciudad de visitantes y la población local. 
Posicionamiento del Destino Turístico: Destino de historia y cultura que garantizan un clima de seguridad a la vez que combina recursos y atractivos turísticos que le ofrecen un valor agregado a la oferta, integración de los actores de la localidad en la gestión turística, hacen de la Cuidad de Santa Clara un producto de historia y cultura Plus. El producto turístico Ciudad Santa Clara, se desea vender al mercado de turismo de recorrido, como un auténtico destino de historia y cultura, con potencialidades para la participación en eventos culturales relacionados con la música, la danza, las artes plásticas, la moda y el cine; lugares de alto contenido histórico para Cuba. Los Atributos del Destino que permiten satisfacer las Posicionamiento deseado: Modalidad de Turismo recorrido, centrado en los recursos y atractivos turísticos tangibles e intangibles culturales e históricos de la Ciudad de Santa Clara. Identidad del destino turístico Santa Clara Constituyen un verdadero tesoro de cultura e historia, con valores patrimoniales conservados. Sitios de obligada estancia para los miles de visitantes que acuden cada año a Cuba, ávidos de conocer el pasado de la mayor de Las Antillas.
Este destino de turismo de recorrido cuenta con una oferta complementaria que brinda al visitante la posibilidad de disfrutar las bondades del turismo seguro, hospedaje confortable y los requerimientos para unas vacaciones sensacionales. 
Vías para la formación de la imagen de Destino:
 Soportes de comunicación promocional, señalética, diseño de espacios públicos, relaciones interpersonales. 
Imagen de marca del Destino: La imagen de marca del destino turístico Santa Clara, será coincidente con la identidad del destino.
 Estrategia de Posicionamiento del Destino:
El destino turístico Santa Clara tienen como estrategia de posicionamiento: aprovechar el clima de paz, seguridad, protección al visitante y el alto nivel cultural de la población; así como la consolidada imagen de marca del destino, que posibilita su total identificación y diferenciación y una atractiva oferta que combina varios recursos y atractivos en el destino; para insertarse entre el turismo de recorrido con motivaciones de realizar turismo de Cultura e historia, niveles de gasto medio, de edades comprendidas entre 30 y 60 años. 
CONCLUSIONES 
• Los resultados de la evaluación del posicionamiento demuestran que Santa Clara ocupaba el 2do lugar en la mente de los turistas de recorridos, superado por Trinidad, estos se caracterizaba por viajar de forma organizada a través de agencias de viajes, ser de los mercados de Francia, Alemania, Inglaterra e Italia fundamentalmente, estar comprendidos por edades mayores a 30 años hasta 60 y viajar en grupos de amigos o familias. 
• La estrategia de posicionamiento propuesta, a partir de los atributos de sostenibilidad definidos para el destino Santa Clara, brinda una serie de elementos que permiten resaltar los atributos diferenciadores de Santa Clara para lograr captar la atención del segmento de recorrido; brindando una herramienta de trabajo que permita a los gestores del destino posicionar a Santa Clara y recuperar los niveles de operación.
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