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Resumen: 
En el sector del Turismo, la formación por competencias, constituye un elemento de vital importancia en el desempeño del profesional que labora en las diferentes actividades principales de los procesos claves, ya sea en la hotelería, en la restauración .o de los viajes, entre otras. Es el proceso que permite la adquisición no sólo de los conocimientos técnicos, sino también de valores humanos y de comportamiento que contribuye a un mejor desempeño. Este artículo tiene como objetivo mostrar la importancia de la formaci de los profesionales por competencias cómo  alternativa de la Educación Avanzada en el sector del turismo, que contribuye con las acciones del modelo capacitación propuesto al mejoramiento humano. Como métodos teóricos se aplica la sistematización , el análisis documental y la modelación , con el fin de identificar los principios que sustentan la teoría de la Educación Avanzada, así como de otros empíricos que constatan las particularidades del contexto investigativo del sector. Se auxilia de la revisión de tesis doctorales y artículos realizados por investigadores de la comunidad científica
Palabras Claves: actividad turística, desempeño profesional, formación por competencias, mejoramiento humano, educación avanzada 
Summary:  
In the tourism sector, the formation for competences, training is a vitally important element in the performance professional working in the different activity principals of the process claves, let it be hotel, catering or travel, enter another. It the process that allows the acquisition not only of technical knowledge, but also of human and behavioral values that contribute a better performance. The objective of this article is to show the importance of the professional for competencies how alternative of Advanced Education allows the working in the Tourism sectors that contribute con the behavior the capacitation dell model, all human improvement. Theoretical methods applied are systematization , modelation and documentary analysis in order to identify the principles that support the theory of Advanced Education, as well as other empirical methods that verifying the particularities of the sector dell research context. It is aided by the review of doctoral theses and articles written by researchers of the scientific community. 
Keywords: tourism activity, performance professional, formation for competencies, human improvement, advanced education. 
Antecedentes 
El desempeño profesional tiene un importante valor, ya que este se lleva a cabo por el capital humano, con el dominio de sus acciones o experiencias (habilidades),  los conocimientos y conductas, lo que constituye una variable  necesaria para medir la eficiencia de la producción y del trabajo de las organizaciones. Es por eso que el desarrollo del capital humano se  identifica como la esencia de la gestión empresarial, y en especial en el sector del turismo. (Pérez, 2020. p 143). 
El capital humano constituye como esencia, el componente más importante de la organización, ya que mediante su comportamiento, contribuye a los ingresos de la misma y la orientación a los clientes para el logro de la eficiencia y eficacia como efectividad en el proceso de producción de bienes y servicios. (Pérez, 2020 .p.26). 

En la práctica social del mundo y de nuestro país existen autores que establecen definiciones, referidas al desempeño profesional o laboral y la eficiencia del trabajo, como parte de la teoría de la Educación Avanzada, así como su relación. Añorga J. (1997-2017); Pérez RJ. (2020),  Mayorquin EC. (2020)  Ruiz A. (2021), Armas W. (2021), Aragón T. (2021), Ríos N.P. (2022), Tamayo A. (2022), Hernández A. (2022), Campos M. (2022), Rose G. (2023),  Armenteros (2024) Acosta L. (2024) .  
Uno de estos autores es la doctora Añorga (1997), quien con la Teoría de Educación Avanzada (TEA) valora estos términos, que amplia el mejoramiento profesional y humano en su vida laboral y personal. Ella define como profesional “a aquel individuo que a partir de una instrucción formalmente formalizada o no, ejerce una profesión, demostrando en su actividad cuatro cualidades que lo definen como tal: rapidez, exactitud, precisión y cuidado”.(p15)
Según la norma cubana de calidad (3.7.8 de 9000/15),  define el desempeño como resultado medible, por lo que los términos como  variable del Desempeño Profesional o Laboral y de su dimensión de Eficiencia del Trabajo, actúan con enfoque sistémico, ya que esta última  y  sus resultados, se miden como proceso paralelo; mediante sus competencias laborales en el desempeño. (Pérez, 2020.p.140). 
Referido a la identificación del término de variable,   se realizó el estudio también de las definiciones de diferentes autores, entre los que se encuentran Valcárcel y González (2001), que llegaron a las conclusiones siguientes.
Variable. Constituye “las características de un objeto o proceso que puede variar y formarse con cierto número de elementos”. Por eso cada investigador debe determinar, en su caso, qué dimensiones e indicadores utilizará con una escala de valores y los rasgos que la diferencia o distingue.
Dimensión. Constituye la magnitud con una unidad de medida que se expresa de forma cualitativa o cuantitativa, según la calidad o cantidad de un objeto o proceso en dirección determinada.
Indicadores. Constituyen los elementos o las partes de las dimensiones de una variable determinada. (Ciado por Pérez, 2020, p. 141)

La pedagogía cubana tiene entre sus fortalezas, además de sus raíces en el ideario pedagógico de notables educadores como Félix Varela, Enrique José Varona y otros, la teoría de la Educación Avanzada, teoría científica cuyos postulados, categorías, principios, regularidades, y leyes permiten organizar, ejecutar y evaluar el mejoramiento profesional y humano de los recursos humanos que no están sometidos a un proceso educativo escolarizado que ofrezca un nivel terminal, de modo que repercuta en su calidad de vida y en la conformación del capital humano de la sociedad (Añorga, 2012).
En tal sentido, el presente artículo tiene como objetivo revelar la importancia de la formación por competencias como alternativa de la educación avanzada, que contribuye al mejoramiento del desempeño de los profesionales del sector de turismo.
Metodología 
El acercamiento a la temática y su realidad se realizaron las investigaciones, desde la perspectiva dialéctico- materialista y con enfoque cualitativo.
Nos apropiamos de las potencialidades de los métodos de investigación: (Análisis Documental, .Histórico Lógico y Enfoque Sistémico, en la revisión de tesis doctorales y artículos de investigadores de la comunidad  científica,  con la identificación de   aquellos  que  evidencian  la  importancia  de  las alternativas   de la Educación Avanzada para la formación y capacitación de  profesionales. El estudio histórico-lógico realizado, fue mediante la sistematización de la obra de reconocidos investigadores acerca del desempeño profesional como variable y su dimensión de eficiencia del trabajo con  las competencias laborales que posibilitaron la caracterización de sus relaciones.
Las indagaciones empíricas ( de encuestas y entrevistas ) y teóricas realizadas , permitieron sustentar la identificación de la variable con sus dimensiones , mediante el método de especialistas para la elaboración del modelo de capacitación con el sistema de acciones  que contribuya por competencias, a la formación de los profesionales del sector, según el objetivo del tema, objeto de estudio  y que se ajustan a la bibliografía referidas al capital humano , su integración  con enfoque por competencias , donde se describe como material , los resultados obtenidos en este sistema en el sector.  .  

Resultados
Las entidades del Ministerio de Turismo (Mintur),  necesitan de la creación de un modelo de capacitación , donde se instrumenten las alternativas educativas efectivas,  que contribuya  a  formación  integral  científico-técnico  y  económico-  social, con enfoque sistemático  , sostenible y saludable , su  desempeño competente , según los saberes  que  demanda el producto turístico cubano y permitan el logro de las metas trazadas por el organismo como estrategias y política del sector para el logro de su autonomía,  del incremento de su competitividad en los mercados y de su eficiencia y  eficacia con la efectividad de su sistema de dirección y gestión empresarial. Al respecto, Pérez, (2020),este último término  lo define como “Sistema de normas, procedimientos y acciones de dirección que asegura el mejoramiento continuo de los procesos en que participan los trabajadores con las estrategias de la organización y sus clientes, mediante las competencias laborales manifiestas en el desempeño laboral superior para el incremento de la eficiencia y la eficacia como efectividad del trabajo, el incremento de la competitividad en los mercados y la sostenibilidad económica.”(p. 6). 
En los Lineamientos de la política  económica y social del Partido Comunista de Cuba se enfatizó  en la necesidad del fortalecimiento de las  empresas estatales. El tema objeto de estudio, responden a los lineamientos del  VIII Congreso , donde se fortalecen los sistemas de de innovación y la formación con los 78 y 79  ¨Impulsar la innovación, la creatividad y la vinculación efectiva entre los actores de la sociedad como integrantes del Sistema de Ciencia, Tecnología e Innovación a nivel nacional, sectorial y territorial, con independencia de su función económica y tipo de propiedad (…) y ´´ Garantizar la formación continua y el desarrollo integral del potencial científico y tecnológico, su estabilidad y crecimiento en correspondencia con las demandas del desarrollo del país (…) y el 155 ¨Continuar elevando la diversificación y la calidad de los servicios turísticos, garantizando una adecuada relación calidad-precio e incrementando las utilidades.



En Cuba, mediante el Decreto Ley 252/07 “Sobre la Continuidad y el Fortalecimiento del Sistema de  Dirección y Gestión Empresarial” y el Decreto 281/07 actualizado “Reglamento para la Implantación y Consolidación del Sistema de Dirección y Gestión Empresarial Estatal, 2018” se norma dicha política y todavía algunas entidades del sector, no alcanzan la implementaciónón del sistema de gestión de capital humano con la participaciónón activa de los trabajadores en sus  estrategias. 
Como parte de esta política en el sector ,  esto se corrobora , ya que la mayoría de las entidades no disponen como ciencia y tecnología de la formación por  las competencias laborales en los puestos de trabajo de los procesos claves de las entidades que implementan como proyecto, el desarrollo profesional de su potencial humano , acorde a  demanda de la sociedad , según las normas jurídicas (Ley 116/13 del Código del Trabajo como política de empleo )  y  cubanas (ISO – NC 9001/15 del sistema de gestión de calidad ),  que respondan a las estrategias del sector y contribuyan al mejoramiento de la calidad de los productos y los servicios del sector , del nivel de satisfacción de los clientes y de las otras partes interesadas.
La Educación Avanzada tiene entre sus objetivos el mejoramiento no sólo profesional, sino humano. Se manifiesta en la adquisición de contenidos que le permitan al ser humano su mejoramiento, y en donde se evidencien aspectos como la solidaridad, el humanismo, el respeto, la honestidad, la honradez, el compromiso con organización y la sociedad, la responsabilidad, la defensa de sus criterios, y la entrega e integración a las soluciones de los problemas que pueda presentar tanto en su vida personal como laboral. En tal sentido, abarca sus implicaciones en el entorno social, donde se destaca el sentido de la vida, de lo humano, de lo ético y en el mejoramiento de su calidad de vida (Añorga, 2020).
Es por eso, que la formación por competencias laborales, constituye  una alternativa de la educación avanzada que contribuye al mejoramiento profesional y humano de los profesionales del sector del turismo, en cumplimiento de estas metas. 
Una categoría importante en la Teoría de la Educación Avanzada, como parte de esta alternativa, medular para el trabajador del sistema de Turismo, lo constituye el término de de competencia laboral o profesional, según se define este último por los modelos pedagógicos cubanos, como: “el sistema de conocimientos, habilidades y conductas, incluyendo los valores, actitudes y los otros componentes de la personalidad, necesarios para la comprobación de la idoneidad demostrada por cada trabajador en el cargo o puesto de trabajo que ocupa” (Añorga, Cardoso y Sepúlveda, 2015, p. 71).
El Apartado 3.60 de la NC-3000/07, ya derogada, definió la formación por competencias laborales  como “Proceso de enseñanza- aprendizaje basado en las competencias laborales, que facilita la transmisión de conocimientos, valores y la generación de habilidades, acorde con las actividades del trabajo que se realiza, el cual desarrolla en el participante las capacidades para aplicarlos y movilizarlos, en diferentes contextos y en la solución de situaciones emergentes”.
De esta forma, la capacitación es un proceso del Sistema de Gestión del Capital Humano que permite el diagnóstico de sus necesidades, es decir, determinar las competencias laborales como saberes de la educación avanzada  ( saber, saber hacer, saber ser y saber transformarse con conocimientos, habilidades y conductas) , que le faltan para el logro del desempeño laboral superior, la eficiencia y eficacia del trabajo como efectividad en el cargo o puesto de trabajo que ocupa, contribuyendo a su desarrollo, según los objetivos de la organización y expectativas de los clientes. Es el elemento fundamental para la elaboración del Plan Individual de Capacitación de cada profesional por esas competencias laborales validadas (Pérez, 2020. p 169).
En el Turismo, el desempeño está estrechamente vinculado con el comportamiento humano de los trabajadores como profesionales frente a los clientes, no sólo desde el punto de vista técnico, sino también ético-moral, los que responden a los principios de idoneidad establecidos por el sector, acorde a sus competencias laborales que realizan en el desempeño de su puesto de trabajo, acorde a las estrategias de cada entidad  del sector. 
No se puede dejar pasar por alto la Agenda 2030 de las Naciones Unidas. En su tarea 4.3, establece que “De aquí a 2030, asegurar el acceso igualitario de todos los hombres y las mujeres a una formación técnica, profesional y superior de calidad, incluida la enseñanza universitaria” (Naciones Unidas, 2018, p. 38). Esta tarea está en concordancia con la misión que tiene el Ministerio de Turismo cubano en cuanto a la formación y capacitación de un personal competente que sea capaz de brindar un servicio de calidad a los clientes que nos visitan, con la ética y profesionalismo necesarios.
Otro fundamento importante lo constituye en la teoría de la Educación Avanzada, auténticamente cubana,  que tiene como  fin el  mejoramiento  profesional  y  humano  de  los recursos laborales, que a su vez, influye el desempeño. Añorga (2017), declara al desempeño como un: proceso pedagógico y la expresión de cómo se realiza el trabajo, involucra actitudes, saberes y formas de relación que influyen en la calidad total de la tarea, en tal sentido se debe tener en cuenta que incluye la idoneidad, la actuación real, la conducta laboral, los modos de actuación y en el caso particular del desempeño pedagógico la actividad pedagógica profesional. (p. 45)
Como resultado, se propuso el modelo de capacitación con el sistema de acciones de formación por competencias , donde se validaron este último proceso en los tres niveles, según las normas cubanas, NC-10018/16  y 10015/19  , (organizacionales, de procesos o áreas y puestos de trabajo ) para que propiciara el mejoramiento del desempeño de los profesionales , acorde las estrategias del sector, particularmente en los procesos claves , en que se revela la implementación de los principios  de la Teoría de la Educación Avanzada : de la relación entre la pertinencia social, objetivo, motivación profesional y la comunicación y la relación entre teoría-práctica con la formación ciudadana.
Las acciones de capacitación propuestas como plataforma de resultado de su sistema,  son las siguientes: 
· Elaboración y actualización de planes de estudio de cursos y diplomados por competencias, 
· Las rutas de Post Grados (Preparación de recién graduados).  
· Formación en las Especializaciones en la ETP.  Los nuevos diseños de capacitación y de estudio piramidal de formación de los mandos intermedios.
· Vinculación de la teoría con la práctica en la enseñanza del  hotel -escuela. 
· Estudios de investigación para la categorización de hoteles.
· La aplicación de una metodología para la evaluación de directivos y el Diagnostico de su Potencial.
· La aplicación de una metodología para la evaluación de impacto del cambio en el  comportamiento organizacional  y  su nivel de competitividad.
· Asesoría en la formación científica  de maestría y doctorado con la participación de profesores en tribunales y tutorías de tesis. 
·  Preparación de la consultoría integrada, en la búsqueda de la participación activa de los profesionales del sector y directivos como colaboradores , en las  estrategias de las empresas, respaldado en  el sistema de dirección e integrado de gestión, según las normas jurídicas e internacionales vigentes.  
· Promoción al crecimiento de los profesionales del sector , y en especial , de los directivos , en la formación doctoral. 
· Promoción de  la formación en el turismo,  desde la enseñanza media que incluya competencias lingüísticas. 
· Propuesta de intercambio bilateral y multilateral con vista al logro de  mayores competencias en profesionales cubanos y de la región, mediante una escuela latinoamericana de enseñanza de las especialidades del turismo.
Conclusiones 
El modelo de capacitación que se propuso con las acciones que permiten  la  formación por competencias en el sector , como saberes de la educación avanzada , mediante las indagaciones empíricas y teóricas realizadas, contribuirá al mejoramiento del desempeño de los profesionales del sector, donde se estructuró, teniendo en cuenta los fundamentos filosóficos, sociológicos, psicológicos, pedagógico, tecnológico  y jurídico, así como las exigencias del Ministerio del Turismo como  alternativas de la Educación Avanzada,  coherente a su fin , que está orientado al mejoramiento profesional y humano y a su  calidad de vida en el ejercicio de sus funciones laborales para el incremento de la  competitividad en los mercados con la diversificación de las ofertas en los procesos claves y la obtención de mayores ingresos  
Tal percepción, sustenta la pertinencia social de la Teoría de la Educación Avanzada en la radicalización de la identidad nacional, la aplicación de los resultados y la constatación de las evidencias de las transformaciones en el entorno sociocultural y económico, mediante un proceso docente basado en métodos de enseñanza participativos, estimulando la crítica y la reflexión, acentuando la relación método-valor para desarrollar y consolidar la cooperación ética, el amor a la Patria y el compromiso con los líderes de la Revolución. De ahí la importancia de una relación que se deriva del principio rector y estructurador de la teoría y que es el vínculo entre teoría, el currículo y la práctica.
Se coincide al valorar que la Educación Avanzada y sus principios constituyen una alternativa importante para este objetivo, ya que tiene como fin el “mejoramiento profesional y humano”. Estos principios, así como sus leyes, regularidades y postulados, han permitido su validación mediante numerosas investigaciones realizadas en diferentes contextos y que, según Cardoso, Valdés y Panesso (2022), puede afirmarse que esta teoría posee una fundamentación epistemológica y ontológica del conocimiento como reflejo de la realidad objetiva. 
Su introducción como sustento de los procesos formativos en el sector del Turismo, reconoce la necesidad de un personal  capacitado, competente, no sólo en lo profesional, sino también en lo  humano, con valores éticos, morales, patrióticos, entre otros, acorde a su misión y las estrategias de nuestras entidades. Por lo que la perspectiva de la Educación Avanzada como base esencial de sus alternativas , conllevará a una mejor preparación del personal, con un mejor servicio y una mayor satisfacción de las expectativas de los clientes que visitan las instalaciones del sector.  
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