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Resumen: 
[bookmark: _GoBack]El turismo en Cuba juega un papel predominante en la economía del país, por ello, constituye una demanda permanente el alto nivel del desempeño profesional   de los trabajadores que laboran en las instalaciones hoteleras, en particular en el área  de la recepción hotelera.. La competencia comunicativa en lengua francesa, es uno de los aspectos primordiales para brindar un servicio de calidad a los visitantes de habla  francesa que se hospedan en las instalaciones hoteleras
El objetivo del   trabajo   es la propuesta de un sistema   de capacitación cuyo fin es mejorar el desempeño profesional de los trabajadores de la recepción hotelera en la competencia comunicativa oral en francés, como alternativa  de la Educación  Avanzada, mediante indicadores  propuestos por el autor y el empleo de método  estadístico  que  posibilita identificar cambios significativos en los indicadores comparados.
Palabras Claves: Capacitación; Mejoramiento; Desempeño, Competencia comunicativa
Summary:  Tourism in Cuba plays a predominant role in the country's economy, therefore, the high level of professional performance of workers who work in hotel facilities, particularly in the area of ​​hotel reception, constitutes a permanent demand. Competition communication in the French language, is one of the essential aspects to provide quality service to French-speaking visitors who stay in hotel facilities.
The objective is the proposal of a training system whose purpose is to improve the professional performance of hotel reception workers in oral communicative competence in French, as an alternative to Advanced Education, through indicators proposed by the author and employment. of statistical method that makes it possible to identify significant changes in the compared indicators.
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